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i. Évfolyam. iqoo. juniós ?o. 5. SZÁM.

a Központi nitárcgycsülct havonként megjelenő hivatalos közlönye.

szeleteiét az emberek iránt és ez által örökre biztosítja 
keresztény elpártolása daczára Is, az rmheriség hálájár és

Oháriszentséghen nem más, mint az éló Szeretet, ki

Nem tudom megérteni, mikép merészelhet az ember kételkedni Isten
nek iránta tanúsított szerctetében. A Golgotháról felénk szálló szózat oly 
ékesen figyelmeztet minket erre az isteni szeretetre. Ez élénken bizonyítja, 
mennyire kedvelte a mi jó Istenünk az emberiséget Azért mindenütt, a hol 
a kereszt megjelenik, a világ megáll, imádásra borul, hálálkodik... szeret! 
Ez a Kálvária Istenének titokszerü hatása a telkekre.

Mennyivel hathatósabban működik a szivekben az Oltárok Istene; oly 
édesen vonzza őket és mintegy rabjaivá teszi. És miért? Mert az Oltári
szentség révén Isten megosztja velünk az élet fáradalmait és szenvedéseit; 
itt marad c siralom völgyében, hogy minket megvigasztaljon; itt bizonyítja 
be legjobban 
magának, sok 
szeretetét.

Jézus az 
szerctctet kér.

Erről a szeretetről elmélkedve, a bámulat elragadtatásában egy szent 
igy kiáltott föl: «A mi engem illet, oh Jézusom, nem is csodálom, hogy 
egy Isten, a ki szeret, cképen nyilvánította szeretetét az emberek iránt. Ezzel 
a gyönge szívvel, mely keblemben dobog nagyokat tudok művelni, képes 
vagyok szenvedni, képes vagyok meghalni azért, a kit szeretek! Sőt nem
csak képes erre az emberi szív, hanem ez az elénk vágya minden valóban 
nemes, eleven és tiszta szívnek.-

•Élni a szenvedésekben, meghalni a kínok között, de életben és halál
ban nyilván vallani, bebizonyítani, hogy szeretünk, ez a szeretet eszménye, 
tökéletessége. Ezt mindig sejtette, néha meg is valósította az emberi szív, 
mert megmaradt még bennünk a szépnek és tökéletességnek ösztöne, él 
még bennünk a nemes hév és halhatatlan nagyság.*

• Minden szerető szív vágyik arra, hogy önmagát föláldozza. Azért 
megértjük a lemondás örömeit s a keresztnek édességeit Ezekre a varázsló 
szavakra, a természet ellenállása daczára is, mcgiezdfilnek lelkűnkben 
mind a hősiség és a mennyei vágjak, miket beléje a kegyelem ültetett.

9



130 ÖRÖKIMÁDÁS. 5. srárrt.

a szív, mely eltávozni

•Szeretni mind halálig!**  Szenvedni azért, a kit szeretek, ez egyedüli 
vágyam, oh Jézusom, az élet megpróbáltatásai, a szív gyötrelmei, a leg
keservesebb szenvedések között is. Ez jelszavam mindenkorra. Ezt ismétel
ném a kinpadott, a vadállatok karinai között, szemben a kínzó eszközökkel, 
a szivemet átjárni készülő török láttára. Akkor is ez volna vágyam, ha nem 
léteznék számomra mennyország. Kész vagyok szenvedni és meghalni, oh 
imádandó Jézus, szemed egy tekintetéért, szived egy lüktetéséért, pillanatnyi 
egyesülésért veled, a szent Ostyának legparányibb részéért l»

így szól a tiszta szeretet, jobban mondva a szeretet éneke tizenkilenc/ 
századon át, ezt ismétli szünet nélkül a szentségi jézust szerető lélek.

Ha már az ember m képes ily lelkesedésre, ha képes ily nagy szeretet 
tűzhelyévé változni, ha elérheti az önfeláldozás, lemondás és odaadás hősi- 
ségét, mit mondhatunk, gondolhatunk Jézus szcnlséges szivéről, az örök 
szeretet ezen tűzhelyéről, mely végtelen, mint az isteni lényeg, a melylyel 
cgygyé van forrva! Hogyan? lm, ki ismerem az édes Mestert, rsridálko?- 
nám azon, hogy ő elfogadta a szenvedéseket, elviselte a legborzasztóbb 
meggy a láztatást s végre meghalt bűneinkért az isteni, igazság súlya alatt? 
Pedig mi egyébh kellett Jézusnak ahhoz, hogy derüli homlokkal ürítse ki a 
keserű kelyhet, hogy fölmenjen < iolgothára, hogy magát átadja az Oltári- 
szentségben, mi kellett más, mint hallgatni szivének titkos lüktetésére, ezen 
végtelenül gyöngéd, végtelenül önföláldozó, végtelenül szerető szívnek 
dobbanására. Lőni látja a megsértett Atyaistent és leszáll az égből, hogy 
helyreállítsa Atyja dicsőségét Lehetett volna-e máskép tennie? Nemde vég
telen szeretet fűzi őt az Atyához ? I Látja az embert örök kínokra ítélve és 
sietve Jön feléje, mint jó pásztor, megmentéin elveszett bárányát. Mondjátok 
ti, kik ismeritek szivét, szerété (ét, lehette volna-r ezt másképen? Nincs 
kétség: az Atya és az emberek iránt viseltető szeretete kellett, hogy oda 
kényszerítse átkarolni a keresztet összes kínjaival együtt. Ez a kettős 
szeretet, mely megosztotta és lángra gyullasztóba isteni lelkét, valódi elég
tételt nyújtott a Kálvárián, a megadott szenvedés és véres önfóláldozás 
hősiségeben.

Ennél még édeseblxm esett Jézus szent Szivének az emberek 
közüli maradnia az Oháriszcntségbcn. Melyik az a szeretet, mely szabadon 
alávetné magát az elválásnak? Sőt ellenkezőleg 
kényszerűi, csak irtóztató fájdalommal fogadja azt s a távoliét mindenkorra 
kegyetlen mártiromság marad. Ám ha az.
óhajaiban is véges, oly élénken tudja érezni a jelenlét szükségét. Isten, a 
végtelen szeretet eltávozna attól, a kit szeret? S a szerető Istenre az emberi
séggel való cgj'üttmaradás nem elkerülhetetlen szükség? Oh be mennyire! 
Ezért lett az < lltárisz.entség. A szeretet törvénye megkövetelte! Ezen 
imádandó Szentség által bizonyos módon mindennap megújul a meg

ember, ki mint mindenben,
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testesülés titka. Általa Jézus egyesül velünk, nem egyszer, hanem ezer- 
meg ezerszer, a hány oltár van a földön és a hány vendég az isteni 
lakomán.

íme, ezért találta fül Jézus a kgcslcgédesebh titkot, mert egyedül az 
Oltá riszentség nyújtott neki eszközt arra, hogy magát érettünk mindig föl
áldozhassa, mindig velünk maradjon, szóval, hogy kielégíthesse végtelen 
szeretetét, mely szivét ^epesztette. Jézus Krisztus tehát az odaadás királya, a 
vértanuság fejedelme és az F.ucharistia Istene, mert egyszersmind a sze
retet Istene.

Az Atyaisten kebléről egész le a mi emberi természetünkig $ ezután 
Betlehemtől Golgotliáig, Golgotháról oltárainkra Jézusnak nem kellett más, 
mint szivének vonzalmát követnie.

Megtudjuk-e mindezek után érteni, hogy a világ oly gonoszul fizet 
meg ennyi szeretőiét ? Fölfoghatjuk-e azt, hogyan lehet a földön ember 
olyan gonosz, olyan vak, olyan háladatlan, hogy megveti ezt a kimondha
tatlan szeretőiét, megsérti ezt a fölbecsiilhctetlen jóságot mit mond- 
junk? — a ki képes ezen szerető Istennek oltárait rombadönteni, a szen
télyt, meg rabol ni, sőt — a mi a legborzasztóbb — nem átalkodik gonosz 
•és tisztátalan szivébe fogadni a szentek Szentjét.

Nemde úgy látszik, mintha a megvetett és lenézett Isten kényszerítve • 
volna a szeretet emez esküjét: «hne, veletek vagyok a világ végezetéig 
visszavonni.

Nem érdemeltük-e meg, hogy távozzék körünkből Isten, magával 
vivén a szeretet kincsét?

De nem! Ha az emberek hálátlanok is iránta, ha el is hagyják, el is 
feledik őt, ha közönyösek is, ha bántalmazzák is: Ő csak továhh adja 
magát nekünk, továhbra is velünk marad, igy állandósítja meg szeretetének 
ezen remekművét, továhbra is megérdemelve azt az édes czimet, hogy ő a 
szeretet istene.

Oh szeretet Istene, ha az egész világ elhagyna téged, ha tőled a 
lelkek mind elpártolnának, én mindig örökre szeretlek téged. Szeretetből 
akarok élni és meghalni azért, ki minket annyira szeretett. Szeretetből élek 
és meghalok lelkem Istenéért, az élő, ehejtett Istenért, a szenlségház 
Istenéért, teérected, oh Jézusom!

Szeretetből akarok élni, önmagamat elfeledve, mindig lankadozva, 
mindig szenvedve, epedve a szeretett Krisztusért; szeretetből akarok meg
halni azon szeretet lángjai között, mely téged is emészt, oh Jézusom s 
melyet te magad gyújtottál szivemben.

Ez égi vágyam, álmom az ég arany felhőiben, egyetlen várakozásom, 
fönséges és utolsó reményem.

Közli: Spes.
9"
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ELSŐ LELKIGYAKORLATOM.

Soká tévelycgtem e világon volt örömöm — bánatom, reményem — 
csalódásom, kicsiny s nagy: oly szerencsésen váltakoztak, hogy einljeri gyarló 
szivein épen elviselhette. Lelkesítő, fölemelő gondolatok, hirtelen váratlan 
csüggedésck, majd föl, majd lehangolták kedély világomat: egy játékszer 
voltam a napsugaras és felleges ég kezében ! Éltem egy kis időt, láttam jót 
és rosszat, mindig változott a magam és környezetem hangulata, állandó 
nem maradt bennem semmi érzés, csupán egy végl.cteUcn vágyakozás... 
Mi után? Nem tudtam. Hiába kerestem, mit óhajt a lelkem és hiába pró
báltam kielégíteni e nagy vágyakodást! Szerettem, gondoztam családomat, 
dolgoztam és szórakoztam, néha igen jól cltöltöttcm időmet, de az a vágya- 
kodás, az meg nem szűnt soha f

Szerettem volna karjaimat kitárni és ölelni az egész mindenséget; sze
rettem volna minden egyes gondolatomat, minden tévedésemet, minden jó 
cselekedetemet: lelkem őszinte, keresetlen szavát kikiáltani; valakivel min
den tekintet és tétovázás nélkül közölni; szerettem volna valakit magamhoz 
lánczolni, ki mint árnyékom követ, ki velem van folyton, szüntelen, ki gond
ját viseli testemnek, lelkemnek, ki soha tőle el nem fordul, ki megérti min
den gondolatomat, ki mindent jobban tud, mint én, kibe feltétlenül bizhatok 
és a kibe megnyugodhalik háborgó, tusakodó és bizonytalan gondolatom. 
De lehet e emberi lényt így magának lefoglalni ?

Kerestem, soká kerestem és az a vágyakodás folyton nőtt bennem. 
Hagytam nőni — néha elhallgatattam — de annál hatalmasabban törtetett 
magának utat egészen váratlan momentumokba. Azt gondoltam magamban, 
egykor csak megtudom, mi után vágyakodott oly szertelenül?

* *

Tavaszodott, megújult a természet, megújult a lélek és erősebben 
megszólalt belsőmben ama vágyakodás Lángja ’

A fővárosban jártam... őrültein a napnak, mert véletlenül a szokottnál 
melegebben sütött... Utam egy templom előtt vezeteti el. Egy zárt templom 
ajtaja előtt. Virágvasárnap volt, még nem harangoztak delet és mégis zárva 
Volt az az ajtó. Vájjon miért ? Olyan kedvetlen lettem, mintha számadásom nem 
volna rendbe. Voltam a misén, de megkésve érkeztem és alig tudtam imád
kozni. Egyáltalában, reg idő óta nem voltam oly szórakozott, oly rest az imára ; 
hozzá ültem a könyvek olvasásához, de gondolataim hamar elkalandoztak, 
sokszor megzavartak és a jó hangulat állhatatossággá; került.

Szerettem volna ezt a la ngy meleg hangulatot lerázni, de hogyan ?
Tekintetem unalmasan meredt rá, a csukott ajtón levő Írásra:
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«Az Oltáregyesület lelkigyakorlatokat tart®, következett a sorrend. Mi 
az az OJtáregyesület? mi az a lelkigyakorlat?

Retraitekről hallottam, de nem tetszeti nekem az, a ki emlegelte és 
a hogy emlegette. Szájában úgy hangzott, mint egy divattá alacsunyjll szo
kás, mely híján volt minden komolyság és minden ájtat osságnak, úgy, hogy 
fennen hirdettem három nap előtt egy társaságha, hogy én retraitehe nem 
megyek- soha.

<LcIkigyakoriat», ez a szó, jobban szivemhez férkőzhetett és tétovázva 
néztem a zárt templomaitól! függő írást.

De nem, vállal vontam, továhb mentem, de csak kél lépést. Lelkem
ben megmozdult valami, kíváncsiság volt-e pusztán, vagy annak a kielégítet
len vágynak intő és biztató szava?

Nem tudom, de visszasompolyogtam újra, megnéztem a sorrendet, 
ismét elmentem, meg visszajöttem...

— Szép, nagyon szép, tessék elmenni — szólít meg egy eddig észre 
nem vett, igen nyomorult külsejű Öreg koldusasszony 1

— Nem vagyok az Oltáregyesületben gondoltam; — tudnám leg
alább mi voltaképen az az Oltáregyesület.

— Mindegy, azért befogadják. — De én nem lépek be.
— Azért be lehet menni, amott a túlsó ajtón kell csöngetni — mon

dotta szegény öreg koldusasszony, kinek napjai meg valának számlálva, mert 
még e tavaszon meghalt és ki tudja, nem volt-e utolsó jó cselekedete; mert 
jő cselekedete volt és sokszor elgondolom, vájjon hány bűnét bocsájta meg 
neki ég és fold Ura ezért a pár szóért ?

j4z én első lelkigyakorlatom ! Ez emelkedik ki egész életemből, mint 
világító, tündöklő Vezércsillag; az én lelkem erőssége, az én vigasztalóm, 
got idterhes órákban az éti hűséges barátom és tanácsadóm ! A nehéz órákban, 
a megpróbáltatásokban e napok emlékéből meritek erőt és megnyugvásul 
szolgál mindenkoron a tudat, hogy minden emberi iparkodás, minden emberi 
számítás, minden tűnődés fölött ott áll az Isten megmásithatlan akarata, 
ö és nem én, intézi sorsomat és mikor az aggályok, kételyek és habozások 
megtévesztik földhöz tapadt gondolkodásomat, édesdeden pihenek meg 
abban a biztonságban, hogy egy isten intézi élctutaimat •

Hálaérzettel gondolok e négy napra és mindazokra, kik megnyitották 
nekem a zárt templom ajtaját; kegyelem, az Isten legszebb kegyelmének tar
tom, hogy engem oda hivott, mert Ó hivott!

£s mi lett am a nagy vágyaknddsból ?
Ott a lelkigyakorlatokon nyertem meg a választ az én sürgős kér

désemre. - .
Én szegény lelkem, te valami nagv, mérhctlcn nagy után vágyódtál: 

az isién után! ■
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Azt mondják: földön httfdng nem lehetfi*,  mégis én az virítom,
de ránk c négy napon!

Semmi srin zavarta meg r nyugodt, ritka boldogságul. Oly jól érez
tem magam, oly biztonságban. Ment minden világi, kicsinyes gondtól, min
den aggodalomtól: ezek voltak éltemnek legszebb v.h legjobb napjai!

A világi örömökbe, a bagjobbakba is vegyül mindig egy csöpp kese
rűség, mely megrontjn az egész kehely izét, de ehhez az őrömhöz nem 
férkőzhetett semmi silányság azért, mert oly közel volt hozzá az isteni 
méltóság!

Egész közel éreztem magamhoz az Istent és emberi gyarlóságom, min
den ünl’.itsúgeiii, egész hiúságom, kicsinységem szinte megbénult bennem!

Istent, Istent óhajtott beiméin minden, azt a kegyes Istent, ki nem a 
bíuirc, nem a tévedésekre, de a jóra, a nemesre teremteti engem!

Ha nem is leltem azóta jobb, legalább alázatosabb vagyok és alá
zattal hullok most a porba a legtnéltóságosabb Oltáriszentség előtt — hol 
nem azért, mert mcudtiík, tudom, hogy jelen van az Isten, de mert énem!

Van-e holdogitóbb, mini az Isten jelenlétét érezni ? öl azután csak
ugyan magunkkal vihetjük mindenüvé, olyan nagy és mégis oly kis helyen 
megtér: a mi szivünkbe ! Csak arra vigyázzunk, hogy tetszeti neki az a kis 
szerény hely.

Alkossunk neki egy oly jó kis otthont, a melyből soha cl ne kíván
kozzék í

Az én lelkigyakorlatom : Minden embernek van egy lelkesítő gondo
lata, a mi fölemeli, megnemesiti és tán megjavítja, hát ez az enyém!

Es azóta szeretem a zárt tcmplomajtókat, a hol én minden esztendőben 
csöngethetek én a hol mcgnyiilalik nekem! Keresem azt az ar.inytnn.ilat, 
melyet maga az Isten nyújtott nekem és melyet úgy őrzök, mini a legdrágább 
kincsemet és ha letérdelek az Oltáriszentség előtt, azt kérem először: Uram, 
ne vedd cl, a mit adtál, hagy*  járjak én a te utadon mindvégig! Ezzel az 
aranvíonálhl birtokomban mehetek un előre, közelebb az Istenhez, ha még 
visszafelé haladok, elérkezem első lel ki gyakorlatom emlékéhez, tehát el nem 
tévedhetek! I lso lelkigyakorlatom emlékét pedig oda helyezem megholt édes 
Anyám emlékéhez, szent nekem egyaránt mind a kettő, mind a kettő köze
lebb hoz az Istenhez!!

I*s  most, kedves olvasó, egy búcsúszó: kérlek, ne feledd ama zárt Icm- 
plomajtót, mely előtted is szívesen megnyílik, bátran előre és kopogtass, 
csak az öreg koldusasszuny szavát ismételhetem:
Tudom már azt is, mi azaz Oltáregyesfilht és mondom neked legszebb napom 
a hón.iph.in .íz, a melybe az Oltáriszentség imádásl órája foglaltatik! /\z az 
óra lelki szükségem és lelki erősségem egyaránt. (7. C.

Szép, nagyon szép!»
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A haldoklók boldogitása.

A katholikus vallásnak legfőbb ha
tása az, hogy az embert boldoggá 
teszi azokban az órákban, midőn a 
természetes gondolkozás szerint, csak 
keserű kétségbeesés volna az osztály
része.

A halál teljesen megalázó, testet és 
szellemet összetipró esemény arra, ki 
nem hisz az Istenben, nem remél a 
halhatatlanságban.

De a vallásos leiekre nézve is bor
zalmas pillanat az, midőn az örökké
valóság ajtajának kilincsére teszi ke
zét mely ajtón túl ilélú Bírójának 
színe előtt fog állani, hogy számot 
adjon egy egész elet hibáiról, mu
lasztásairól, bűneiről.

A lélek megrendül ettől a gondo
lattól ás kínos félelem fogja el. I lon- 
nél mta itse az erőt, hogy a mindent
udó, hatalmas Isten szemei előtt 
megállhasson nyugodt bizalommal?

Ott vár reá az ítélet, mely ülök 
időkre kimondja a boldogságot vagy 
a kárhozatot

A bűnösség érzete föltámad a lélek 
Öntudatában és a szív idegei sorvasztó 
voitaglásba esnek. Sötétedik, sötéte
dik és ki gyújt világosságot?

E szomorú órában jön ismét se
gítségünkre a katliolikus Egyház és 
eloszlatja a félelmet, éltető reményt 
kelt a lélekben, édes nyugalmat a 
szívben.

Az "Utolsó szentségek*  hatása 
ebben áll.

Azért a képzelhető legnagyobb ke- 
gycllrnxvg az a •gyöngédség*)  rncly- 
lyel a beteget elzárják ezen szentsé
gek íöhctclviiil.

A szegény haldoklónak legirmat- 
lanabb ellenségei ilyen kot : atyja, 
anyja, gyermekei és általában azok, 
kik tudatlanságból vagy egy istente
len orvos tanácsából abban a véle
ményben vannak, hogy *u  beteg meg- 
ijl'ih'

Lelkünk gyűlölőjének, a sátánnak 
ezt az undok működését meg kell 
akadályozni us c czélból vessünk né
hány pillantást az. utolsó szentségek 
mibenlétére, hogy igy megismerve 
azok páratlan becsét, úgy a magunk, 
mint embertársaink hasznára meleg 
meggyőződéssel érvényesítsük.

Az -utolsó szentségek*,  -haldok
lók szentségein stb. elnevezés alatt 
tulajdonképen három szentség föl
vételét értjük: gyónás, áldozás, utolsó 
kenek Nálunk divó, igen helyes szo
kás szerint, ugyanis e hármat egy 
szerre adja a lelkipásztor, midőn sú
lyos beteghez hívják.

Hogy e szentségek előidézzék azt 
a hatást, malasztot, melyért az Üdvö
zítő alapította ezeket, nagyon fon
tos föltétel az, hogy fl beteg éber 
gondolkodással, öntudatosan vegye 
azokat.

Az ekkori gyónás czélja az, hogy 
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az egész életről leszámol junk az Isten
nel. Őszinte bánattá’ bocsánatot kér
jünk Teremlőnktul, a miért annyiszor M
megbántottuk < )t és azután egész 
szivünkből hozzáforduljunk. A szent
ségi töloldozás ekkor eltörli bűnein
ket úgy, hogy az Isten előtt tiszta lé
lekkel jelenhetünk meg.

.Mint látjuk, ehhez okvetlenül szűk 
séges az illető beteg öntudatos mű
ködése, mely a lelkész segítő szavaival 
a megtérést eszközli.

A második szentséghez, a szent 
áldozáshoz, hasonlóképen szükséges 
a lőlek öntudata. Ez a nagy •útra 
való eledel*  a lelket táplálja; az Ur 
Jézus jön a szivébe, hogy szerctetre 
kelbe, hogy az Istennel teljesen egye
süljön.

A harmadik szentség, az utolsó ke
net, a haldoklás félelmetes küzdel
mére ad erőt. Ebben az órában a 
sátán minden erejét megfeszíti, hogy 
a lelket az Isten ellen hangolja, el
keseredést gy ülőidet keltsen iránta 
az által, hogy szeme elé állítja lefolyt 
életének számtalan csalódásait, ke
serű fájdalmait, melyek az Isten jósá
gának tagadására vihetnek.

Eőlcg ezekre a borzasztó pillana
tokra adja az utolsó kenet szentsége 
azt a fölvilágosító és erősítő malasz- 
tot, melynek segítségével a haldokló 
legyőzi azokat az eltántorító gondo
latokat és érzelmeket

Világosan láthatjuk ezekből, hogy’ 
mily kimondhatlanul nagy’ jótéte
mény a haldoklóra, ha azokat a szent
ségeket fölvette. Egészséges napjaink
ban sokszor kell ezért a kegyelemért 
Imádkoznunk, hogy’ megérdemel jük.

De a felebaráti szeretet kötelessé
günkké teszi, hogy gondunk legyen 
e tekintetben azokra, kik segítsé
günkre szorulnak. A szabadkőműve
sek szabályai kozott erősen szerepel 
az az utasítás, hogy’ az utolsó szent
ségek fölvételét akadályozzák.

Cellát ezzel ellenkezőleg, a vallásos 
lelkek nagy' buzgalommal törekedje
nek arra, hogy a haldoklók abban 
részesülhessenek.

főleg az Olltireyyeaület topja inak 
ktvdlö kötelessége erre gondolni.

Az igazi vallásos szetetet mindig 
megtalálja a módját, miként lehet a 
lélekhez férni. Eigy’el mezt ötössel, ok
tatással, rábeszéléssel indítsák meg a 
beteg szivét. Oh ! mily sok jót ered
ményezett már ilycnkoi egy jőlelkü 
beszélgetés!

Világosítsák föl a beteget, annak 
hozzátartozóit az utolsó szentségek 
nagy értékéről, boldogító hatásáról 
és lehetetlen, hogy valaki elutasítsa 
magától azt a kezd, mely őt a bol
dogság útjára vezeti.

Végül a külsőségekre vonatkozó
lag, néhány’ figyelmeztető szót fűzünk 
ide.

Az Oltáriszentscget hozza a lelkész 
a beteg szobájába. ’Cehát az illendő
ség követeli, hogy' az <lltíriszentség
ben jelenlevő Ur Jézus iránti hitün
ket külsőleg is nyilvánítsuk:

1. térdel ve fogadjuk a szobában 
megjelenő Üdvözítőt és folyton tér
delve legyünk ott jelen;

fehér lepellel bevont úsztál legyen 
ott, hová a lelkész a szentséget lete- 
hesse.

A hol élő hit van, ezt az asztalt 
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földiszitik gyertyákkal. virágokkal. Ha 
szegény a család, szivük hódoló imi- 
dása pótolja a külső díszt;

3. szentelt víz legyen egy pohár
ban, melylyel a lelkész a szobái meg
hinti;

-I. ivóviz egy másik pohárban, mely 
a beteg áldoztntásáiiál esetleg szük
séges, hogy a szent <«tyát lenyel
hesse ;

5. egy tányérkán Xtri’/s só a lel
késznek kézmosáshoz,

0. törülő kendő a lelkész számára.
A szentség kiszolgáltatása alatt a 

jelenlevők buzgón imádkozzanak a 
betegért.dr tartózkodjanak attól, hogy 
fájdalmukat hangoson nyilvánítsák, 
mert ez a betegre zavaió és kínos 
hatással van.

A lelkész távozása után a beteget 
•szerető szívvel vigasztalják, benne a 
in Isten iránti teljes bizalmat es sze
retőiéi ápolják es semmi ijesztőt neki 
ne beszeljenek.

A ki itt a földön kibékült Istenével, 
ay. csak jót várhat a másik világon.

A haldoklás közeledtével adjanak 
kezébe szentelt gyertyát és térdelve 
iniádkozzák a haldoklók körüli imát, 
de ne nagyon hangosan, hanem szív
ből jövő szavakkal. Ezekhez az imák
hoz igazi, jő imakőnyveket hasznát- 
ianak, nem holmi üres és érzelgős 
Tákolmányokat, melyekben nincs az 
Imádkozás szelleme.

Igy segítjük embertársunkat az 
örök boldogságba és megmentjük a 
legnagyobb veszedelemtől. De egy
szersmind megérdemeljük, hogy a 
mi haldoklásunk is szerencsés és bol
dogító lesz.

Ismételten fölszólítjuk főleg az 
Oltáregyesü let tagjait, hogy ezt a főn- 
séges kötelességei egész lélekkel tel
jesítsék, másokat is buzdítsanak arra 
és az ezzel járó esetleges kellemet
lenségeket tűrjek el Jézus és a lelkek 
szereteteért. Dr. Csajka Ernő.

Olláregyesületi ügyek.
Özvegy gróf Cziráky Jánosriénak 

, halála évfordulóján lelke üdvéért 
az Oltárrgyesület az Angolkisasszo
nyok templomában ünnepélyes szent
misét szolgáltatott. A szentmisét Vá- 
rossy Gyula pápai prnclatus a köz
ponti szeminárium kormányzója 
végezte. A nagyszámú ájtatos hívek 

i s társulati tagok élén jelenvoltak: 
Pallavicini Edéné őrgrófné, Wenck- 
heíin Frigycsné grófné, Csckonics 
Jánosné grófné, Oiráky Jánosné 
grófné és leánya Jeancttc grófnő, 
Károlyi Istvánná grófné, Károlyi 
Oyuláné grófné, Hunyadi Imi éné 
grófné, Pálííy Anna grófnő, Blasko- 
vich Miklósáé, (lsekonics Pál gróf, 
Almássy Mária az Angolkisasszo
nyok főnöknője, Rudnyánszky Fc- 
lenczné, Fel m ayer Vilma, Chyczy Ida, 
Kiirthy Antalné. Szentmise .alatt az 
Angol-kisasszonyok növendékei éne-
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kellek Szautner Zsigmond karnagy 
vezetése alatt.

Az eucharisztikus római zarándok*  
lut. Az eucharisztikus római zarán
doklat előkészítő bizottsága folyó hó 
15-én ülést tartott ft. Kantor Károly 
apát-plébános elnöklete alatt s a kö
vetkezőket határozta el: Az eucha
risztikus római zarándoklat vezetésé
vel ÍL Varga Mihály csongrád-csanyi 
plébános lesz megbízva, a ki már két 
év előtt s a múlt évben is vezette a 
zarándokokat Lurcttóba és az idén is 
szives volt elvállalni a vezetést. A za
rándokok két csoportban fognak in
dulni Budapestről. Az első rsoport a 
budai déli vasút pályaházából indul 
szeptember 19-én s mindenütt vas
úton utazik; az útirány a következő: 
Budapest N.-Kanizsa Pragerhof 
IJdine—Cormons Bulogna-Aiicoiia, 
itt találkozik össze a második cso
porttal, mely a keleti pályaudvartól 
indul ugyancsak szeptember 10-én 
Kaposvár—Zágráb—Fiúménak s in
nét hajóval Anconába. Innét a két 
zarándoklat együttesen utazik tovább 
Lorcttóba, honnét egy napi pihenő 
után tovább megy Rómába, a hol 
hat napot töltenek s mindegyik cso
port az eredeti utiránynval mrgegye- 
zőleg tér vissza. A részvételi árak, 
daczára annak, hogy Rómában egy 
nappal tovább időznek, még sem 
lesznek nagyobbak a nemzeti zarán
doklaténál, sőt a hajóval való menet
nél sokkul mérsékeltebb lesz. Az 
eddigi terv szerint az árak következő
kép alakulnának: az A) csoport tag
jai, vagyis a szárazföldi útirányban 
menők az I. osztályon 284 koronát, 

a II. osztályon 210 koronát, a III. osz
tályon 128 koronát fizetnek; a B) cso
port, vagyis a tengeren át vezető út
irány utasai az I.osztályon 214 koronát, 
a II.osztályon 184 koronát, a III. osztá
lyon 1IX) koronát fizetnek. Az árakban 
az oda-visszautazáson kívül he van 
foglalva a római hat napi tartózko
dás alatt a lakás és étkezés (italok 
nélkül) költségei. Az I. osztályú uta
sok szállodában külön szobát,a II. osz
tályunk kettenként egy szobában nyer
nek szállási, a III. osztályunknak la
kásuk és ellátásuk a S. Pierrc zarán
dokházban lesz. Az utazás alatt való 
étkezésről a vezetőség előzetes meg
rendelés és szelvények utján külön 
árakon gondoskodik. Mind a két cso
port zarándokai bizonyos számú cso
portokra lesznek osztva, kik kulön- 
kulön az eucharisztikus papok veze
tése alatt utaznak, kik lelki fölü
letet is gyakorolnak s kiknek a csoport 
tagjai engedelmességgel tartoznak, 
kik tehát leikivezetőkül is tekinthe
tők; a csoportok jelvénynyel lesznek 
ellátva a zarátidokjegy-igazolvány 
mellett; az egyes csoportok minde
nütt együtt tartanak $ a központból 
kiadott napirend szerint járnak cl. 
Az eucharisztikus zarándoklatra való 
jelentkezés utolsó határnapja szépe 5, 
az ezen a határidőn túl jelentkezők, 
csak súlyosabb föltételek mellett fog
nak figyelembe vétetni. Az. eucha
risztikus római zarándoklatra a jelent
kezés ft Varga Mihály csongrád- 
csanyi plébánosnál történik, a ki 
részletesebb úti program mai fog a je
lentkezőknek szolgálni. Adja Isten, 
hogv az eucharisztikus római zárán- 
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doklatbau résztvevőknek lelki elő
menetelükre szolgáljon az örök vá
rosba való zárán dók lás s a XIII. Leó 
pápa által engedélyezett jubileumi 
búcsút minél teljesebben elnyerhessék.

* * *

A központi Oltáregycsulet gyűlései
Választmányi gyű látJu ni*  hó H-dn 

Nagyaiéi tásdgu Pullaviciui Ecicnc 
őrgrófnd elnöklete alatt. Jelen voltak 
Kánier Károly apáligazgató.rellmayer 
Vilma, özv. Rudnyánszky bcrcnczné, 
Várady Károlyné, Selinaycr Károlyné, 
választmányi Ingok.

Elnöknő Ö Nagyméltósága meg
nyitván a gyűlést, igazgató jelentést 
tesz az elhunyt alapítóul nöknű lelki 
üdvéért bemutatott szcntmiscáldozat 
Ügyében végzett intézkedéseiről, mi
nek kapcsán a választmány hálás 
köszönetét fejezi ki tór/ross.i’ Gyula 
Öméltóságának fáradozásáért, hogy 
az ünnepélyes istentiszteletet meg
tartani szives volt. Előadja a kon
gresszus és zarándoklat lapunk más 
helyén közölt terveit és az előmun
kálatok eddigi lefolyását.

A választmány ezek után íu urnapi 
körménél rendjét beszeli meg.

Végűi elnöknő Ó Nagyméltóságs 
ama kívánságát jelenti ki, hogy a 
választmány, tekintettel a két nagy
jelentőségű vállalkozás, a kongresszus 
és zarándoklat előkészítésére, az előző 
szokástól eltérően, jnlius havában is 
tartson gyűlést.

Ezután a terjesztő női gyűlés követ
kezett, mely a szokásos tárgy- és 
ügyrendben folyt le.

Köszönő iratok az Oltáregyesfilet 
ajándékaiért tanúi ama nagy jónak, 
mit az egyesület tagjai pénzadomá
nyaikkal művelnek. Lássák az öröm 
nyugodtan ragyogó szemeivel a jó 
tetteket megháláló beérkezett nyilat
kozatokat s buzduljanak a szavakon, 
mik habár a vezetőséghez vannak 
intézve az egész egyesületnek szól
nak. A leveleket a czimek elhagyásá
val közöljük:

Az (íltáregvlet kegyes adományát úgy 
az ipolynyéki anyaegyház, valamint a 
kél filialis egyház: Balog és Jván részére 
mai napon, a közölt mennyiségben, kö
szönettel megkaptam. Rajta leszek, hogy' 
némikép visszapótoljam.

Tihanyt /'fftlrr, nlrsjV-plrbdnoS-

A központi Ollárcgyusület iolyó év
ben kiosztott ajándéktárgyaiból az én 
fi ók-egyházamnak, a kácsi templomnak 
is juttatott egy fekete mfcemondó ruhát. 
Mulaszihatailan kötelességemnek isme
rem, ezen kegyes adományért hálás kö
szönetéinél az Oltái egyesület mélyen 
tisztelt igazgatóságának nyilvánítani. Ré
szemről azzal is igyekszem meghálálni 
ez. ajándékot, hogy híveim szivében 
mindinkább fejlesztem az Oitáriszentség 
iránti tiszteletet s hogy, a mennyire mó
domban lesz, készséggel vállalok az 
egyesület javára végzendő inlvnc/iókat. 

Mútym István, lelkész.

A íehénemplomi rrtm. kath. plébániá
nak Jasscnován keletkezet tuj fiókegyháza 
számára kegyesen adományozott egyházi 
szerekért, melyeket f. évi április hó 2-ikán 
részint vasuion, részint pedig postán 
vettem, szegény híveim nevében legmé
lyebben átérzett köszöneieniet azon ígé
rettel bátorkodom tiszteletteljesen kife-
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jezni: hogy tőlem telhetők*/;  a legmu- 
gasztosabb Oltáriszentség iin adását s az 
egyesület legjobb szándékú czéljainak 
előmozdítását plébániám keretén belül 
forrón ajánlani meg nem szűnöm.

Horváth JónrJ, p lebán ns.

Isten dicsőségének s a lelkek üdvé
nek előmozdítására szánt azon gazdag 
ajándékért, melyben rí Vns vármegyébe 
kebelezett kemenes-hőgyészí szerény hit
községem kisded temploma részesült, 
fogadja Nagy méltóságú Elnoknő ke
gyesen hálás köszönetímkel, azon biz
tosítással, hogy a kegyes adakozók ne
veit imáinkba foglalni mindig kedves 
kötelességünknek ismerjük.

tiánui János, plébános.

A fldíi Eperjes egyházmegyei kor
mánynak ez évi április hó 10-ca 1020. 
szám alatt kelt megkeresése folytán ér
tesítem, hogy az egyli.izmcgyvnkhcz tar
tozó nilinarúczi iniynegyház részére ez 
évben kegyesen ajándékozott templomi 
szerelvények rendeltetési helyükre pon
tosan megérkeztek. /X nevezett egyház 
lelkésze nemes kötelességének ismerte, 
hogy' ezúton is az Oltáregyesületnek a 
szép adományáéil úgy maga, mint föld
höz ragadt hívei nevében hálás köszö
netét nyilvánítja.

Dr. Rcf/áh Jenő, 
theol. tanár és Eperjes egyházmegyéi 

OltárcgycsÜleti megbízott.
♦ <

A budapesti közp. OlLárcgycsület 
rendes tagjaitól 1000. február hóban be

folyt dijak.
Simon Vera 40 f, Kis Liza 40 f, a 

sidamuiifalvi tagok ft. Pchani Viticz? 
pléb. ur által 5 k, ft. Hankó H. ur által 
a liszói tagoktól 10 k, 42 f, ft. Harcsák 
Mihály pléh, ur által a domaházi és

sikátort tagoktól 12 k. 50 f, Beranka 
Albina 1 kor., Steiner Otília 4 kor., h 
hrádeki tagok ft. Fehérváry Kálmán 
pléb. ur által 4 k, fi. Ádáin Iván pléh, 
ur által Pápa-Kovácsiról 27 k. 38 fz 
az egri egy ház megyéből nsgos és ft. 
Debrcezcni János apát-kanonok ur áltaj 
1070 k, babér Anna 2 korona, Farkas 
Rozália 60 f, Reizingcr Mari 2 korona, 
Krusché Ignácz 2 k. Kntsché Ignárzné 
2 k. ft. dr. Rétay Gyula pléb. ur által 
Török-Szent-Miklúsról 70 k, Truzsits 
Erzsébet 2 k, Ktaiz Rozália 2 k, Viga 
Istvánné 2 k, Mráz Francziska 24 f 
Kudcrna Ilona 40 f, Faragó Borbála 
40 f, Kudcrna Anna 40 f, Kudcrna 
.l’óli 40 t, Lukács Anna 40 f, Karniséit 
Anna 4 k, Eibner Vilma 2 kor., Túrái 
Julis 24 f, Kiss Jőzsefné 2 kor., Janik 
Mária 2 kor., Glinszki Borbála 2 kor., 
Schauschok Maliid 4 k, Schidck Tiva
darrá 4 kor, Ferenczi Gábor I kor., 
Ferenczi Jóesef 1 k, Majtényf Ilona 6 k, 
Riedel Kamiin 6 k, Kozák Viktor 60 f, 
Minieh József öl) f, Salamon Malvin 2 k, 
fi. dr. lianauer István püsp. megbízott 
ur által Veszprém, öreglak 8 kor., Rád 
5 k 68 f, Lengyeltótitól 25 k 82 f, Zich 
1U k 04 í, Tótligyiigy 3 k 00 f, Tüske
vár 26 k, Alsó-Pallók 5 k 50 f, I*óth-  
Szt-Pá! 10 k 80 t, Nctncsvid 21 k 84 f, 
Nemcsdcd 10 k 24 i, Sámson 26 k 64 f, 
Tapolcza 31 k 20 í, Vörösberény 18 k 
SS f, Akarói 70 kor., összesen 274 kor, 
68 fill., Szeőke Veronika 2 k, Simotics 
Teréz I k, Horváth Teréz 1 k, Henézi 
Katalin 1 k, Koskány Mária I k, Orgo- 
ván Katalin 1 kor., Hirs Teréz I kor, 
Koskány Teréz I k, Varga Anna 1 kr 
Pandui Éva 1 k, Henézi Mária 1 k, 
Homan Erzsébet I k, Vülf Katalin l k, 
l-ámpcli Teréz 00 f, Otartics Anna 1 k, 
Magyar Erzsébet 40 f, Becsey Istvánné 
2 k, özv. Preller Andrásné 3 k, Szabó 
Mária I k, Özv. Brftdlné I k, Maller
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Mária 2 k, Balcsó Mária 2 k, Fonder- 
schmicd Károly 4 k, Schvarcz Erzsébet 
2 kor., Popelka Anna 4 kor., Englender 
Erzsébet 4 k, Magdolna Mihály 2 kor., 
Barkovics Mária 2 k, Ni kora Józsefné 
2 kor., Pergcr Stefánia 24 fill., Púm mer 
Johanna 4 kor., Geberlc Edéné 4 kot., 
Barátit Józsefné 4 k, Boiumisza Zottánné 
2 k, Paul*  Petemé 3 k, Saxl Viktorné 
2 kor., Baross Istvánná 2 k, Borniczky 
Sándor 24 í, Sxerviczky Margit 2 kor., 
Paulina Valentin 5 k, Tisncr Ferencz 
50 f Tlsner Ferenczné 50 f. Novak Éva 
4 kor., özv. Növik Tamásné 2 k, Óik 
Istvánná 1 k, Merkl Anna 2 k, Balázs 
Katalin 2 k, özv. Guzder Józsefné I k, 
ft. Kulcsár János esp.-pleb. ur által a 
Tybold-darőczi tagaktól 1I kor. 31) fill., 
ft. Kelemen István esp.-pleh. ur állal a 
Csehi-mindszenti tagok fillérei 20 kor. 
gg f Varga Istvánná I k, Pavcl Gi dia 
2 kor., G undort Angi ista 4 kor., gróf 
Széchényi Pál né 4 k, Korhiszky grófnő 
8 k, gróf Zichy Nándorné 20 k, Fehér
vári Cüdestin 10 k, Barna Mária 2 k, 
Bubrek Károlyné 0 k, Rózsavölgyi N. 
2 k, Hoszpodarcsik Ágnes 8 k, Cziráky 
Erzsébet grófnő és a kétegyházi tagok
tól 60 kor- 04 fil1' ft dr- Trith 
ur által Szombathely, Kupfalva, VMros- 
Hódász, Hosszuszeg, Bánduty, Tárnok, 
Szarváskend, Vizlendva és Rumról osz- 
szesen 143 kor., Fábry Júlia 2 kor., 
ft Grórz az endrődi tagoktól 80 kor., 
Fcrenezy Alajosné 2 k, Tihanyi Ilona 
24 f, Tihanyi Vilma 2 k. Bdlaágh Kál
mán 4 kor., Bellaágh Kálmánná 4 kor., 
Suniegh Irma 4 k. Béni Antalné 2 k, 
Qyurusovits S.'lavek Antónia 10 kor., 
Gyurosovits Antal 10 k, Elek Rozália 
2 k Bancsek Mari 2 k, Braudi János 
7í) k, Nusser Franc? is ká 2 k, Nusser 
Gizella 4 k, Nussvj Vilma 4 k, Ntisser 
Mária 4 k, Parofsky Mária 2 k, Fekete 
Adám 2 k, ÍL Metzkcr József 4 k, Fcith

Józsefné 4 kor., Oláh István 1 k, Stud- 
nfczky Irma 1 k. Kiár Józsefné 6 kor., 
Szigl Ferenczné 4 k, I Ilim mer Nándorné 
2 k, Tóth Mária 2 kr Kvassay Jenőné 
4 Is, Resscnyey Ferenczné 4 kor, özv. 
Frry Lajosné 2 k, Negyed! dr. Szabó 
Alajosné 4 kor., Pntziicr Margit Dangl 
Jánosné 2 kor., Kőházi Irma 2 kor., 
Chriastdy Lajosné 1 kor., özv. Pölczl 
<lézn 2 kor., Ürge Angda 2 kor., Ürge 
Dávidnr 2 kor., Ü rgu Magdolna 2 kor., 
Katona Margit 2 k, ö?v. Erdélyi Teréz 
•1 k, Kovács Amália 2 k, Erdélyi Józsa 
2 k, Adamdz Anna 2 k. Kovács Anna 
40 f, Pcluh Jozefin I kor., egy régi tag
1 k. Tót Anna 1 k, IMpp János I kor.. 
Sírba Francziska 2 k, Sírba Ilona 2 k, 
Rejch Magdolna 1 kor., Hcrmann Júlia
2 k, Dózsa Borbála 24 f, Jambrikovics 
Rozália 24 fiit, Kollár Veronika 24 fill., 
Kantár Emília 24 f, Jedlicska Mária 1 k 
20 fill., Jantsky Lujza 1 kor., Hctinger 
Katalin 1 kor., Vozazek Alojzi.i 1 kor., 
Klemrnl János I k, Klvincnt Ilona I k. 
Bánni Zsnzsánna I k, Stancsik Erzsébet 
24 í, Suhajda Mihály 2 k, Deák Mária 
2 kor., Szabó Miczi 2 k, Schlnsser El iz 
2 k, Gcötzc Borbála 2 k, Schmidt Ilona 
2 k. Szenessé Kató 2 kor., Szabó Irma 
2 k, Korizmits K. 2 kor., Gyulai Etelka 
2 kor., ft. dr. Mikfta Sándor ur által a 
Mária-pócsi tagoktól 44 k 94 f, a szent 
Razil-rendi templomoktól 42 k, a szoly- 
vai kerület templomaitól 22 k, Udvardy 
Janka 4 k, Pruder Erzsébet 24 f, Fel- 
bert Katalin 24 f, Remport Mária 24 f, 
Urbán Tora 24 fill., ft. Sándory Gyula 
esp.-pleb. m állal a zólyom-lipcsei és 
huezatói hívektől 18 kor., fL Binder 
András ur által Szatmáron 120 k 54 f, 
Handl Mária 2 k, Schleisz Katalin 2 V, 
Pölczl Jánosné 2 k.

korona, f — filléi.)
(FolytnUbR következik )
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Ax Oltáriszentstybin Jelenlevő 
Jézus alnmfxsndt kér egyesültté szá
múra, mert az OlíáregyesltW nélkü
lözéseit az oltár és annak Ura sínyli 
mrp !

4c 4c 4<

A székesfehérvári Ollarcgytsükl az 
ő Iolyó évi május 15-én tartott választ
mányi ülésének határozata alapján 
lapunkat hivatalos közlönyéül fogadta.

A székesfehérvári Oltáregy csillét 
1897 november 15-én alakult meg, 
mint a budapestinek fiók-rgyesiilctc; 
1803 dcczcmber 9-én dr. Stciner 
I'ulop niegyés-püspoklől jóváhagyási 
nyert; végül 1898 deczembcr 13-án 
a lómai földi sulidhoz csatlakozott 
hlnöknö: Szögyiny*  Maridt Júlia, 
\^.\r^\.á-.SxnhoriesJenő apáf kanonok 
Alclnöknd: Lidi teneck ért Antalné, 
Választm. tagok: AnfedsxJty Adnljnf^ 
Motnidi Károlyné, dr. Szabady 
Jdzsefruf. Titkár: Kéry Ferrncz kar
káplán. — Közös istentiszteleteit 
minden hó első vasárnapján a sze
mináriumi templomban tartja, választ
mányi gydlléseit minden hó első 
keddjén a -Ferencz-József*  nőnrvolö- 
intérctben. A tagok száma a szék
helyen 1061, vidéken 010. — (1899 
deczembcr 27-iki értesítés alapján.)

• B *

A komáromi 01 tár egyesül el pün
kösd ünnepének másodnapján tar
totta egyesületi zászlójának szentelé
sét. A szeiitelési szertartást Molnár 
János praclátus végezte. Az ünnepély
ről a kővetkező értesítést vettük. 
A szép, derült Pünkösd reggelén fél 
9 órára gyülekeztek össze az oltár

egyesületi férfi és női tagok a Majláth- 
iskolábn. Ide sereglettek a fehérbe 
öltözött koszorús leányok és más 
érdeklődök óriási néptömegben. Há
romnegyed kilencz ólára a Majlálh- 
Iskola tágas udvarán fölállott a menet. 
Az oltáregyleti férfiak tömör sorfala 
közt, fölállott zászlaja alatt a helybeli 
kath. legényegylet teljes számban és 
díszben, utána a katk. énekkar zász
lajával, majd a koszorús leányok szin
tén lobogó alatt nagyság és párok 
Mzeritil egy hosszú sorban, ezután 
ragyogtatta fényéi az uj lobogó, a 
mint a nap sugarai megtörtek 
gyönyörű aranyhímzésűn. Valóságos 
rcinekmunkn ez az uj lohngrt. Tiszta 
kézimunka arany és ilt-otl selyemmel, 
t 7 a selyem oly kitűnő árnyalatok-. 
bán van a dús arany munkába belli*  
mezve, hagy a míiértö hölgyközön 
seg bámulatát és teljes elismerését 
vívta ki. Az egész munka a bpcsti 
ujó pásztor*-intézeti  apáczák készít
ménye. Minden készen volt három
negyed kilcnczrr, a menet indulásra 
készen állott, a mikor pontban erre 
az időre megérkezett a zászlóanya, 
Ghyczy Déncsné alispánné önagysága 
szép fogata b kiszállván kocsijából, a 
készen álló menet a legszebb rend
ijén vonult a Kádul-utczán végig a 
szent András-temphmiba. A mint ide 
a templom előcsarnokába lépett u 
menet, a hatalmas orgona 52 válto
zata teljes erővel mrgszólall s a lég- 
ünnepélyesebb hangok zengése köz
ben élt be az egész menet Erre rög
tön megkezdődött a szent mise, me
lyet Böschatt Ferencr plébánushelyet- 
te$ végzett. A mise végeztével föllépett
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n szószékre Molnár János praclátu*  s 
gyönyörű alkalmi beszédben méltatta 
a nap és a lobogó-szentelés jelentő
ségei. A nagy népRokattág, mely az 
óriási templomot egészen megtöltötte, 
__ még a karzatokat is — meghatva 
hallgatta n szép szónoklatot A beszed 
befejeztével következett a lobogó föl
szentelése fénycssegédlcllcl. A lubugő- 
szentelésen közéletünk számos előke
lőségét ott hittük, köztük Sárközy 
Aurél cs. és kir. kamarás, főispánt. 
A szentelés 11 órakor véget ért, mire 
az egyletek, koszorús leányok és a 
hívők sokasága oszladozni kezdett. 
0élután 4 órakor a Máj Játh-iskola 
dísztermében közgyűlése volt az oltár
egyletnek, a melyen az igazgató 
Bösehatt Ferencz emelkedett hangú 
bevezető beszédet mondván, a köz
gyűlést megnyitotta; utána a titkár 
meglette évi jelentését s beszámolt 
az egész lobogó-ügyről is és adomá
nyokról. Ezt Uldárik István íölolva- 
sása követte, majd egy szavalat kö
vetkezett, melyet Vcgli Sándor aduit 
elő. Mire az igazgató záró szavai után 
a gyűlés emelkedett és ünnepi lián 
gulatban oszlott szét.

F^ÜL'FÖDD.
Kimutatás a Belgiumi Oltúrcgycsülcl 

működéséről 1899-ben.

A brússcli egyházmegyében : Bevétel: 
•?4 463 frank 25 ceiiL Kiadás: 23.500 fr.

CCI1| — Férfitngok száma: 9637. 
Nőtaguk száma: 30.173.

A genfi egyházmegyében: Bevétel: 
jq 149 frank 02 cent. Kiadás: 19.267 ír. 
T? (t»nt. — Fcrfitagok száma: 5653. 
Nötágúk száma: 17.6-19.

Antwerpeni egyházmegyében : Bevétel: 
31.937 frank OS cent. Kiadás: 27.857 fr.
92 cent — Férfiingeik száma: 1635. 
Nőt^gok száma : 6818

A brügtsi egyházmegyében . Bevétel: 
15.421 frank 13 cent. Kiadás: 16.063 tr.
93 cent. — Férfitagok száma: 2137. 
Nőtagok száma: 8343.

A tónrnai egyházmegyében : Bevétel: 
15.692 frank 78 cent. Kiadás: 11.600 Ir. 
06 cent. Férfi tagok száma: 9-16.
Nőtngok szánni: 4960.

.4 httfidii egy hdz megyében : Bevétel: 
19.047 frank 6S cent. Kiadás: 19.205 tr. 
13 cent. — Férfitagok száma: 13.710. 
Nötagok száma: 27.617.

A natnuri egyházmegyében: Bevétel: 
11.351 frank 28 cent. Kiadás: 11.582 ír. 
18 cent. — Férfitagok száma: 28.455. 
Nőtagok száma: 45.701.

Vagyis összesen: Bevétel: 137.328 fi. 
42 cent. Kiadás: 132.258 fr. 08 cent. 
Férfitag: 62.173. Nőiig: 141.766. Ezek
hez sorakozik még 5590 jótevő.

Az Oltáregycsület áltat ugyanazon 
évben kiosztott tárgyuk t 1325 miseruha, 
143 dal inat ica, 232 vecsei nye-palást, 
1708 stóla, 509 burza, 1511 corporale, 
2429 kehelytörlő, 636 alba, 1352 váll
kendő, 2)10 kéztörlő, 692 ministráns- 
ing, 563 minlstiánsrulia, 645 karúig, 
1364 palla, 887 oltárteritő, 178 alsó- 
vUdrtvritő, I7S áldozást abrosz, 20 oltár 
takaró, 460 nagy kéztörlő, 50 taberna- 

| culrnn helseje, 11 keresztül, 76 uj kehely, 
I 36 javított kehely, 71 ciborium, 17 javí

tott ciborium, 17 szentségmutató, 14 javi- 
lolt szciUségmulatú, 48 custode, 147 liu- 
meraíc, 139 misekönyv, 37 gyászinise- 
konyv, 30 keresztségi szelcneze, 74 Bői lés 
pour le Saint Viatiquc, 68 belcglátogató, 
5S3 ranontábla, 68 ravatal takaró, 170 pár 

I burettes, 77 füstölő, 724 gyertyatartó, 
47 örökiámpn, 61 oltáríeszúlet, 27 kör- 

,1 meneti feszület, 102 kömieneti lámpa,
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17 lámpás d’artminislratian, 170 nagy 
zászló, 74*1  kis zászló, 7 velum (a kitelt 
Oltáriszentség elé),58ciborimnköpetiyke, 
2 mennyezet, 6 oltárszonyeg, 211 olldr- 
pánia, 34 oltárkő, k) útitáska, 90 ska- 
puldrí, 10J9 olvasó, *J  uibcriiaculum.

Az Oltáregyesület Münchenben.
Münchenben az Oltáregyesületnek 

a mienkhez hasonló volt élete lefo
lyása; ugyanazon szent czél, mienk
kel egyenlő küzdelmek, óhajok, tö
rekvések és remények alkották meg 
azon, Jézusunkhoz tevékenységben 
és szenvedésben hasonló képet, me
lyet eseményeinek vonásai nyújtanak. 
Csak egyben, a legfőbben előztek 
meg bennünket, mert immár van 
templomuk, házuk, zárdájuk. Már 
nem kell bulyonganiok gyülekezé
seikkel, menedéket keresni lelki gya
korlataikra. Otthonuk van. Még az 
évtized elején a gyűléseket a Karl- 
strasse-ban tartották; szentbeszédek, 
közős szentáldozásra és lelki g>'ukor
latokra részint a Bürgersaale-ban, ré
szint a Bazilikában gyűltek össze. 
Majd a Sendlingcrstrassc-ra vándo
rolt át az egyesület s mert a helyiség 
jiepomuki szent János templomával 
töszomszédos volt, 1895 április 25-tól

kezdve a hó minden második és ne
gyedik vasárnapján reggel 9-től este 
ti-ig a közös imádások ezen tem
plomban! folytak Kbbe az otthonba 
vonultak be 1890-banaz Örökimádás 
apárzái Belgiumból és ebben kezdet
ték meg hivatásos teendőiket, imád
ták az Oltáriszcntségcl. dolgoztak 

| szegény templomok számára, végez
tek vallásos oktatást és innen készí
tették elő a súlyos betegeket. A szűk 
lakás a zajos város köz éjién sokban 
inegkétszvil-z le fáradságos szenvedé
seiket s inig szófián türelemmel kap
csolták ezeket is a testi lelki áldoza
tokhoz, mikkel Jézusnak na|K>nként 
kedveskedtek, az Ur könyörült rajtok 
s könyuiülő érzelmét az egyesület 
választmánya tagjainak szivébe he
lyezte, kik ennél fogva azon igyekez
tek, hogy az Oltáriszentség szorgos 
jegyeseinek megfelelő otthont nyújt
sanak.

Isten csodálatos módon járt kezök 
ügyére s meghallgatta csengő kéré
süket. Jótevő lelkeket nagylelkúekké 
tett s nemes sziveket nagy áldoza
tokra képesített. Íme igy történt. 
A Türkenstrasse 2. szám alatt levő 
szép háznak lakóit Isten gyors egy
másutánban a szebb életre hívta. 
Báró Ow-Fclldorf Miksa gyalogsági 
tábornok, királyi főudvarmester 6 
F.xccllcncziája és neje szül. Berciiéin 
Ludovika grófnő elhunyta után ha
gyatékuk nemesszivu nagylelkű örö
kösök; főt. báró Ow-Fclldorf Zsig- 
mond szert (széki ülnök ésennek nagy 
nénje báró Handel Klotild született 
Keretiem grófnő birtokába jutott, kik 
az örökséget gyors elhatározással az
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Oltár iszentsé/piek ajándékozva, azt 
az egyesület czéljaira engedték át. 
A főváros és az országon át végig 
hatott az örönitakasziolla visszhang, 
mely a vallásos lelkek magasztaló 
megnyilatkozása volt.

A gazdag adomány átvétele után 
hozzálátlak az építés és átalakításhoz. 
Semmit sem kíméltek. csakhogy az 
Uitiak, ki e házban lakozva, szünet 
nélkül fogadja az előtte szeretetben 
imádkozők hódolatát s szakadatlanul 
fakasztja a kitett Szentségből áradó 
kegyel mek folyamát, minél megfele
lőbb és méltóbb környezetben legyen 
maradása. A kápolna ragyog az áhí
tatot árasztó fényben s mint messze 
ható varázséi ó vonja magához és 
r^rja magába a Jézushoz pihenni térő 
szíveket; ide zarándokol München 
azon népe, melynek tömege az Isten 
Szendéikétől hullámzik: lierczegnő 
és szegény, előkelő és lenézett, gaz- 
d.ig és nyomorgó, szent és vezeklő e 
helyen találkoznak, mint fejedelmi 
folyamok és kuzküdö heg}! patakok 
a tengerben, ők is az örök Irgalom 
tengerében.

Mig 'gy a kápolna teljesen meg
felel föladatának, e helyütt a szer
zetesnők is szabályaiknak megfelelően 
elrejtett és zavartalan életet élhetnek. 
A földszinti helyiségeket lakják; az 
első emelet az egyházi szerelvények 
czéljait szolgálja, oratórium, tágas tc- 
reni.doklozó-, író- és könyvtárszobá
ból állva; a második és a féleme
letet hölgyek lakásai foglalják el, kik 
boldogságukat abban bírják, hogy az 
édes Jézus közelében, vele egy tető 
alatt lakhatnak; a kerti házban a 

papnak van lakása, kinek hivatala az 
Oitáriszentség ki- és behelyezéséről, 
szentmiséről, a rózsafüzér előimád- 
kozásáról gondoskodni s a biiiibánal 
szentségét kiszolgáltatni.

A mily örömükre szolgált a tagok
nak az egyesület gyors és általános 
megszilárdulását láthatni, ép oly szo
morúság árnya horitntt gyászt szi
vükre, hogy azt, ki az egyesület ezen 
fejlődésén éles elméjével, tevékeny 
akaratával legtöbbet fáradott, a halál 
elragadta korukból. Alig egy évig 
örvendhetett a földön az egyesület uj 
otthonának, isten 1890 január 31-én 
küldte érte a halált; talán azért, hogy 
fáradozásáéit minél előbb meg
jutalmazza. Miután az első elnÖknő, 
Graveiircuth grófnő, betegeskedése 
miatt az egyesület ügyeit tovább nem 
vezethette, kényszerítve érezte magát 
arra, hogy lemondjon. Fájdalommal 
vettek tudomást az elnöknő távozá
sáról s miután hálájukat, szeretőtöket 
s ragaszkodásukat neki ismételten 
kifejezték, uj elnőknö megválaszlá- 
sába kezdtek, mely egyhangú lelke
sedéssel történt. O'tt'-Fclldorf Laura 
báióiiő ő Exccllencziája az egyhangú 
bizalom és általános orom nyújtotta 
elnöki tisztséget elfogadván, Branca 
Anna bárónő másodéi nöknővel egyet- 
értve, az Örökimádás szerzetének ha
talmas támogatásával kormányozza 
most az egyesületet, melynek virág
zása az Oitáriszentség ügyeit hatal
masan segíti előbbre.

Az egyesület évenkint kétszer tart 
lelkigyakorlatokat. Temploma min
dig telve van imádókkal. Az évenkint 
kétszer rendezett kiállításuk, miket 

in 
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az elajándékozott szerelvényekből 
rendeznek, gazdagok. A dolgozó- 
helyek telve vannak lankadatlan fára- 
dozókkal. Áldást hint nz. egész or
szágra ez a középpont, hol nz Ur 
lakik, az Ur szeretete igazgat s az 
l tr figyelme mideillul gondoskodik.

Vajha ml Is mielőbb ily buldug 
helyzetbe juthatnánk.

Örökimádás temploma.
Stijánszky Antal, ax esztergomi kúp

tahin nagy prépostja .1/ egyetem épü
letében a kereszten és n magyar szent 
koronán ejtett sérelem kiengesztelé
sére 20U0 koronát adott át Molnár 
János prarlátus orsz képviselőnek a 
boldoduh Erzsébet királyné emlékére 
emelendő Örökimádás templomának 
költségeihez.

Az Erzsébet királyné emlékére eme
lendő Örökimádás templom építő-bi
zottsága június ö-ún délután 3 óra
kor népes értekezletet tartott a Buda
pesti Katholikus Kői helyiségében 
Pa Ha vinni Edéné örgrófné elnök
iéit! alatt. Az értekezletre a bizott
ság tagjai nagyszámmal jelenlek meg 
s a vidéki bizottságok tagjai közűi is 
többen megjelentek. Pa Havi ríni 
Edéné őrgróf né üdvözölvén a meg
jelenteket, a templomra vonatkozólag 
kél uj tervet mutat be, melyek egyi
két Alpár Ignácz építész, a másikat

/fv/tmuser Ede készített. A bizottság
mind a két tervet l>eható megfonto
lás alá fogja venni Ödön
titkár bemutatja a vidéki bizottságok 
tói beérkezett jelentéseket, melyek 
közül sok lelkes működésről tesz tanú
ságot. Az összes jelentések beérke
zése után egy összefüggő kimutatás 
fog ezekről készíttetni. Jelenti továbbá, 
hogy a vidéki bizottságoknál kinti évó 
Összegekkel együtt 100,000 korona 
úti a bizottság rendelkezésére, A bi
zottság ezután elhatározta, hogy a 
püspöki kar engedőimével a meg
boldogult királyné halála évforduló 
ján újból gyűjtést rendez az ország 
templomaiban a nagyobb valósok
ban és a fővárosban pedig novembci 
lö-én rendez gyűjtést s ugyanekkor 
egy nagyobhszab.Hii emlékünnepet 
rendez Erzsébet királynénk emléke
zetére." # * « <|

A megboldogult Erzsébet királyné 
emlékére emelendő Oröknnádás- 
tcmplom ügyében kiküldött kisebb 
bizottság f. évi május hó 25-én dél
után 3 órakor a Budapesti Katholikus 
Kör helyiségében Örgráf Putluvúdni 
Edéné Ö Nagyméltósága elnöklete 
alatt íi létet tartott. *̂r

Kimutatás
az Erzsébet királyné emlékére eme- 
írnád örrikimádds-templomra a M 
A. Hitelbankhoz beérkezett adomá
nyokról : -*  J

Sdllaiich Ijörincz dr. nagyváradi 
bibornuk-pílspök: a nagyváradi egy
házmegye területén gyűjtött összeg 
700 korona cs t darab 10 koronás
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arany = 770 korona. ff rezük (lyuht 
munkácsi püspök a munkácsi egyház
megye területén gyűjtött adományok 
1438 korona 18 fillér, Barinos György 
i szolnoki negyei gyüjtőbizottsúg ré 
szérűi 138 koioiu 6 fillér, Juhász 
József a linrdicskai görög-katholikus 
hívek adományaként 0 korona 08 fil
lér, Vojnits István hátó főispán Zom- 
borban 80 korona 74 fillér, Dénes 
Béláné Nagy-Bakónak 1(1 korona. 
Clair Józsefné unió gyűjtése Buda
pesten 32 korona öt) fillér. (I lozzá 
járultak: Clair Józsefné 2 korona, 
Kaiser Nándor 2 körömi, özvegy 
FJullay Imréné 50 fillér, Kaiser Jcnőné 
50 fillér. O. I-• 1 korona. Ötvös Jó 
zsef dl .-né I korona. Grimm Ousz- 
ráviié 2 korona. Kunig Henrik dr.-né 
I korona, Makszincsák Olga 50 fillér, 
Makszincsák Tivadar 30 fillér, No- 
seda Tivadar 1 korona, IIilser Ágnes 
50 fillér, Clair József 1 korona, N. N. 
30 fillér , N. N. 2 korona, A 50 fillér, 
X V. 1 korona, K. M. I korona, 
Richter lózMJÍné 50 fillér, Tumer Ist
ván 30 fillér, Dvorák Anna I korona 
50 fillér, Szikszay Ilona dr.-né 1 ko- 
Bleiner Mari 50 fillér, Pintér Emma
1 korona, Bonn Károlyné 50 fillér, 
Aranyoesy Ida és Ella 2 kor 90 fiiér.) 
Edvi Illés Gyuláné úrnő gyűjtése 
Budapesten 40 korona, 2 darab arany 
ló korona 20 fillér, összesen 59 ko
rona 20 ffflérl. (Hozzájárullak: özvegy 
Illés Gyuláné 2 darab arany, egy 
darab aranykarperccz, LiUek Istvánná
2 korona, özvegy Kíirthy Gézáné 
2 korona. Edvi Illés Aladár 2 korona, 
Hoffmaini Józsefné 6 korona, Molnár 
jánosné 2 korona, Meixncr Emilné 

10 korona, E. J. S. 1 korona, özv. 
Adda Istvánná 2 korona Id. Dietrich 
Emilné 4 koioiui, Milhoffer Annu 
I korona, özvegy Mutnyászlcy Ist
vánná 4 korona, özv. báró Mandorff 
Károlyné 5 korona). Dr. Sciiöbei 
László ügyvéd Dnnaföldvár 2 kn. 
róna.

Az eddig kimutatóit gyűjtés ós,z~ 
szege 271.278 korona — fUlér*  Ériék- 
papirokhan 1200 korona. Takarék 
pénztári könyvekben: 3320 korona 
8(. NI ■

é*"r/  részletekben fizetendő ndomd~ 
nyok 77.50 / korona.

Ös&aesrn ; 2871368 korona 8ü
fillér.

4 « fc

T?o7rcíj’ Olga, a toron tűim egyel 
bizottság elnökttójc a torontálmcgyei 
gyűjtés eredmény tikén t 4()(KJ korona, 
F. kJ. jegy alatt 2035 korona 61 fill., 
Horvdth fíéláné fompánné, a hont 
megyei bizottság el nők nője Hont- 
megyéből 1421 kor. 32 fillér, Riegler 
József Edéné Budapest aláirt ado
mányából II. részlet 200 kor. Matlr- 
kovirs Sándorné Budapest 100 kor. 
Jálics Ferencz 201 korona .30 fillér. 
Oiráky Almásy Erzsébet grófné gyűj
tése Sarkadon 2(X) kor. Nogdll László 
plébános Kétegj'káza. A Qyulán tar
tott hűngverssny jövedelme 864 kor. 
62 fillér. Nogáll László Kétegyliáza, 
itj. Vásárhelyi Ij'iszlrtné gyűjtése 
Mező Kovácsházi 23 koronx Nogáll 
I ászló Kétegyliáza, Békésmegyéhől 
Spitz Rudolf és Széchenyi Lajos 
uraktól 8 kor. Nogáll László Kétegy- 
luiza, Úrmössy Boldizsár Ferencz

10*
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mezőhegyes! lelkész részéről 6U kor. Herczcg Pálffy Miklósáé gyűjtése
Nogáll László Kétegyliáza, Kövér 
Béláné úrnő gyűjtése 24 kor. Illés 
Fcrcncz szombathelyi kanonok, mint 
a vasmegyei bizottság pénztárosa a 
Vasniegyébcn gyűjtött összeghez 
59 kor. 4 fill., Haupt Gábor és neje 
Szegzárd on 4 korona, Bihary Emil 
paolnai gör.-katholikus esperes gyűj
tése ö korona 20 fillér, báró Rosner
Ervinné mármarosmegyei gyűjtésé
ből 97 kor. 50 fillér, Kauther Károly 
12 kor. 40 fillér, Szelmayer Károlyné 
úrnő gyűjtése Budapesten 100 kor., 
Jehn Ecrenczné tanítónő Dunaföldvár 
2 kor. 50 fillér, Kelemen László dr. 
kurdi lelkész 2 kor., I loléczy Józsefné 
21 kor., Őrffv I ajos ügyvéd Szegzárd 
8 kor., Baranya vármegye főpénztára 
4 kor., Cziglrr (iyő/ő műegyetemi 
tanár Budapesten 10 korona, Maycr 
János kereskedő Szegzárdon 2 kor., 
Heves vármegye főpénztári hivatala 
Eger 3 kor. 90 fillér, Tömör Eerencz. 
tanár 4 korona, Csillag Gyula dr. 
egyetemi tanár újabb adománya 
12 kor. A hátorkeszii polgár olvasó
kör az « Észtéi gom és Vidéke" kiadó
hivatala utján 10 korona. Bekényi 
hnrené Vidomya-Szóllős 8 korona, 
Bősz Emil jobbágyit plébános máso
dik gyűjtése 2 korona.

Az eddig kimutatott gyűjtés ősz
szege 280 780 kor. 30 fillér Érték- 
papirokhan 12(K) korona. Takarék
pénztári könyvekben: 3326 korona 
86 fillér.

Évi részletekben fizetendő adomd- 
nyok 11.304 korona.

Összesen; 296 675 korona 2b 
fillér.

2631 korona 20 fillér. (I lozzájárultak :
Wimpífen Sigfrid báró Ercsi 1200 
korona. Pálffy .Miklós Herczeg
korona, herczeg Pálffy Miklósné 100 
korona, Pálffy Sándor gróf 100 ko
rona, gyűjtés 631 korona 20 fillér.) 
flóré Rosner Ervinné se. gróf For- 
gdcli Kioldd, a m árama rost bízott-
ság elnökndjétdt 1543 korona 89 fil
lér, takarékpénztári könyvben, Lolldk 
Unárd budapesf-lipótvárosi prépost
plébános gyűjtése 2119 korona 52 
fillér. (Hozzájárultak: átevrgv Wodia- 
ner Albert né 1000 korona, Lollok 
Lénáid 100 korona, özvegy Jálics 
Kálmánná 400 korona. (ieist Gyű Iá né 
100 korona, Seitz Fcrcncz 50 korona, 
Lafrankó István és neje 60 korona, 
Schlögl Gusztáv 100 korona, Névte
len 5U korona, l.égrády Károlyné 
100 korona, Hüttl József 20 korona, 
özvegy Jordán Károlyné 20 korona, 
Mareoski Jozefa 12 korona. Időközi 
kamatok 107 korona 52 fillér.) Kán
tor Károly ivén 40 korona. (Hozzá
járultak: Sirdich llennin 10 korona, 
Feicht Mária 30 korona.) Scheider- 
batier József Szegzárd 2 korona, Király 
János lelkész Lcnkácz 13 korona 78 
fillér, Nogáll László Kétegyhőza, 
Péchy I leién adománya Gerléről b 
korona. Nogáll I iszló Kétegvháza a 
csabai hangversenye jövedelme ót) 
korona, Kniczkey Arnold fdlülfizctése 
a csabai hangversenyen 10 korona 
60 fillér, 1‘urgly I xjnsné gyűjtése 
Battouya 86 korona 60 fillér, Lukács 
György hékésmegyei főispán külde
ménye 84 korona 32 fillér, Nogáll 
László Kétegyháza Békésmegyéből 
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egy tányér kisoisolásábál Ilin korona. 
| lahnekamp (iyőrgv győri kanonok 
újabb gyűjtése 12 korona. (Hozzá 
járultak: Srhwaicz Gusztáv 0 korona, 
Csapiár Antal 2 korona, kovácsok 
Antal 4 korona.) Báró Vojnits István 
főispán u|abb küldeménye Zomhor 
t>8 korona 3b lillvr.

Önszrsr/f: 304,003 k arait n 01 fillér.

Egyházi öltönyök színei.
A pírt)*  szín, inig az ószövetség

ben a véruillásos és az égőáldozatlal 
kiengesztelendő vétek jelképe volt, 
nz újszövetségben a megtestesült 
kjének és a reánk áradó Szentlélek*  
iirk sxci életét jelenti, mert a szeretet 
tűz, mely hevíti a vért a lobbot vet 

lélekben. A megtestesült Igének 
szeretetérc emlékeztet a piros szili, 
nemcsak azért, mert az édes Jézus 
szerető szivének cs az abból kitörő 
szeretet lángjának színe, de fókép 
jelenti tozerrtetét, melytől vére annyira 
hevült és forott. hogy ki i« ömlött, 
mint áldozati vér, kitört annyi patakzó 
seb forrásából, és kiömlött átvert 
szivéből. Erről a szeretetről szól ne
künk jő anyánk, az Egyház, a piros 
színnel magyarázva gyermekeinek 
jézus szeretető tüzel és vérét, szerétéi
ben égő lelkének melegét; ezt látjuk 
mi a szent öltöny piros színében, ha

n pap, mint Krisztus képviselője, vele 
az oltárhoz lép, midőn a szent kereszt
nek, a szent vérnek s a szenvedésnek 
emlékét üljük. Szemünk piros szint 
lát, lelkünk szerclclct erez, érzi a piros 
színben Krisztus vérének és szivének 
melegségét. A Szentlélek ünnepein 
is piros szint rendel az Egyház, mert 
a Szentlélek szeretet Szeretet önma 
gában, szeretet mibennünk, mert a 

, megszentelő mahi*zl  szeretet. A Szent
lélek bennünk lakozva, főltüzcsit a 
Jóra s c tüzes szeleteiben a lélek 
olvataggá leszen. lüzes lángnyelv 
alakjában szállott alá pünkösd ünne
pén; ezért piros a pünkösd; a piios 
szín a Szentlélek szeretet ének színe. 
S inéit a Szódét Lelke olvaszt és 
forraszt minket egybe Krisztussal, 
mint a ki a szőlőlő és mi a szőlő 
vesszők, a kiknek természvtr egy a 
szerelőiben; meri a szeretet legna
gyobb a vértanúban, ki mindenét 
föláldozza szereterében s mert a vér
tanúban, mint szólővesszóben Krisz
tusnak, mint szólötónrk szere tere 
gyöngyözik és ontja a vert: azért 
iuEgyház a vértanuk tunuzási ünne
pein is piros szint használ.

A piros színről meg kell jegyez
nünk, hogy a római misekönyv rubeus 
szót használ, mi pirost jelent. A régiek 
a góri igered ctü cjxícus-rzjiI jelzik ezt 
a szint s a festésben úgy állították 
elő, hogy egy lölgy-íaj qucrcus 
coccifera levélterményét, melyet ve- 
lenczel vagy franczia skarlátnak nevez
nek s mely szemcse vagy bogyós 
képződményt a coccus illcls nevű 
rovar ka okozza, használták föl festő- 

* anyagul. Azegyházi szóká<$zcröség a 
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festés e módjával nyert szint inkább 
ajánlja, mint a modern festésűt, mely 
czinuldatos pácz és cuchcnil fürdő 
utján készül. Piros, vérpiros és skarlát- ■ 
piros nevekkel jelezhető szint ir az 
Egyház elő. Ilyet használjunk,a többi 
szabályellenes.

A midőn az Egyház oly fönségcs 
és magasztos hitigazságok és isteni 
titkok tartalmas gondolatait akarja a 
színekben kifejezni, ugyan mit szól
junk ahhoz, ha az egyéni ízlést akarná 
valaki az Egyházban az Egyház igaz- ’ 
ságai ellenében előtérbe helyezni 
azzal, hogy nem az Egyház titkos jel
képeinek megfelelő, hanem azt a szilit 
választja, a nu neki jobban tetszik.

Arimateai
szent József és szent Nikodcmus.

A Szentségben rejlő Jézus szemé
lyének szel élete, mclylyel testén, vérén 
imádva csiiggönk, éber érdeklődésre 
lelkesít mindaz iránt, mi a Szentség- I 
gél összefügg s a mi a szentségei 
tagokat érintette vagy épen gondozta. 
I'zaz érdeklődései vezet szent helyekre, 
bemutat és megismertet szent szemé 
lyekkel s az édes ismeretség érzéki 
hatása visszaered lelkűnkbe s a szent 
hely kegyeletének ereje és a nagyobb

bciisöoég és szolgálatok példája az 
Oltáriszentség tisztább és teljesebb 
szeleteiének mélyébe vonz.

Ha gondolatunk a szentmise alatt 
az oltár kövére száll s szivünk édes 
boldogságban odapihen a jó Jézus 
teste mellé a korporáléra, pusztán ez 
érzés és tudat állapotában mennyeg- 
szerii nyugalommal múlnak el per- 
czeink: s ha az emlékezel keres a 
múltban hozzánk hasonlóan boldog, 
vagy még boldogabb lelkeket, kik a 
szentséged lest és vérből vették dicső
ség és boldogságukat, azok emlékein 
legeltetett gyönyörünk még szoro
sabban leköt az Ur szerű te téli ez. 
Éleszszíik löl az Oltáriszentséggel szo
rosabb viszonyban levő két szent 
hősnek emlékét, azokél, kikről ke- 
vésbbé szokott megemlékezni az utó
kor s kik mégis fölötte sokat leltek 
Krisztusért s kiknek cselekvéseik erő
sen vonzó például, közbenjárásuk 
nagy segítségül fogszolgálniaz Oltári
szentség boldogító iinádasa s gondo
zásában.

Mindkettő az Üdvözítő kortársa, 
tanítványa, készséges szolgája és ba
rátja; gazdagságuk és előkelőségüknél 
többre becsülik Krisztus hitét és sze-
rc tétét, mely miatt örömest szenvedik 
el a megvetést és vagyonvesztést. Rég
óta ismerjük őket; de kérdés, vájjon 
elég közelről és méltányolva-e ? Még 
mint gyermekek a bibliában tanul- 
tünk róluk, de vájjon vonzott-e hoz
zájuk az érdeklődés és nagyrabecsűlő 
szeretet ?

Nikodémusról a szeretet apostola, 
szent János emlékezik meg, ki való
színűleg fültanuja volt a beszélgetés- 



5. szám. ÖRÖKIMÁDÁS. 151

nck, mely Jézus és közte folyt: «Vala 
pedig — úgymond a farizeusok 
között egy Nlkodémus nevű s a zsi
dóknál jőrendü ember, Ez Jézushoz 
jőve éjjel és monda neki: Rabbi, 
tuujuk, hogv Istentől jöttél...” (3, I.) 
János bizonysága szerint Nikodénnis 
védelmébe veszi a farizeusok Ítéleté 
vei szemben az Üdvözítőt, midőn 
azok halálra keresik. «Mondá nekik 
Nikodémus, az, ki éjjel jött hozzájok, 
ki egyik vala közülük: Vájjon a mi 
törvényünk elítéli-e az embert, mi
előtt nem hallja tőle és nem érti meg, 
mit cselekedett?*  (7, 50) Végűi ott 
látjuk őt a szentsége*  Test sirbatéte- 
lénél az édes Üdvözítő temetésénél. 
Ugyancsak János írja róla: “E.jove 
pedig Nikodénnis is, ki Jézushoz elő
ször jött vala tuírrha és áloe vegyi- 
téket hozván mintegy száz fontot".
(19, 39.)

Aj imateai Józsefről, ki úgy lep föl 
előttünk, mintha Krisztus teste gon
dozásának hivatását névelődjétől, 
szent József nevelőatyjától örökölte 
volna, mind a négy evangélista egy
öntetűen tesz bizonyságul. Máté eze
ket módja: -Mikor pedig már bees
teledett, jőve egy arimateni József nevű 

ember, ki szintén Jézus tanít
ványa vala. Ez clméne Pilátushoz és 
elkérő Jézus testét Pilátus legott meg- 
hagyár bőgj’ átadják a testet. És el
vévén a testet, József betakard azt 
tiszta gyolcsba és saját uj sírjába tévé, 
melyet a kősziklában vágott vala. És 
nagy követ heilgerite a sir ajtajára 
és ehnénc*.  (2 5 / 60.) Alárk
szavai: -É*  mikor már esteledett, el
jőve arimateai József, egy nemes taná

csos, ki maga is várja vala Isten or
szágát és bátran bei nőne Pilátushoz 
és elkéré Jézus testéi, 
csodáld, hogy immár

Pilátus pedig 
mughalL És

liiván a századost, megkérdező, vájjon 
meghalt-e már ? És midőn értesült a 
századostól, Józsefnek ajándékozd a 
testet. József pedig, gyolcsot vásárol
ván és levévén őt, gyolcsba takard 
és belévé ül a sírba, mely a kőszik
lába volt kivágva és követ hengeiilc 
a sir ajtajára*.  (15, 43—46.) Lukács 
pedig: «És íme egy József nevű taná
csos, jrf cs igaz férfiú, ki nem egye
zett vala az ő tanácsukba és cseleke
deteikbe, Arimatea-ból Judea városá
ból való, •Pilátushoz in éne és elkéré 
Jézus lestét. E.slevévén,gyolcsba taknrá 
és egy kivágott sírba ívvé, melybe 
még senki sem tétetett vala*,  (23, 
50—53.); végül János(19,38.); “Ezek 
után pedig kérő Pilátust az arimateai 
József, hogy Jézus lestél le vehesse. 
És megengedő Pilátus Eljőve tehát
és levevő Jézus lestél. Vevők tehát
Jézus testét és azt lepedőkbe taknrák 
fűszerekkel, a mint szokás a zsidók
nál Icinclrii. Vala pedig azon helyen, 
hol ő fnlfeszittetett egy kert és a kert
ben egy uj sírbolt, melybe még senki 
nem tétetett vala. Azért a zsidók ké
szület napja miatt, mivel, hogy a sir 
közel vala, oda tevék Jézust•>.

Emmerich elbeszélései kiegészítik 
azon képet, melyet az evangélisták 
az Oitáriszentség e két nagy szentjé
ről élénkbe áliitanak. Nemcsak tanít
ványai, de barátja! is voltak Jézusnak, 
öp úgy, mint a föltámaszrott Lázár. 
A cocnaculmn vagyis az ebédlő épü
lete, melyben ílz Ui az utolsó vacsorát 
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tartván, az Olláriszentséget rendelte, 
az ő közős házuk és tulajdonuk 
volt ók őrzik az utolsó vacsoráról 
fónniaradl Oltáriszentségel az ebéd
lőben.

Nemde boldognak kell magasztal
nunk József és Nikodémust a miatt 
hogy az újszövetség első temploma, 
a ház, n melyben Isten az újszövet
ség örök áldozatát elrendelte, az ő 
birtokuk volt; oh mi szerencsés ven
dégség, oh gazdag előkelőség, a mely
nek asztalán Isten szent teste, az igaz 
manna jelenik meg először, mint táp
lálék ! Boldog gazdagság, a melynek 
aranykelyhében és serlegeiben Isten 
vérét nyújtják italul, az igaz húsvéti 
Bárány vérét. Oh mi teljes erővel 
zenghetjük felölök igaznak és telje
sültnek azt, mit a zsolt.iros a boldog 
férfiúról mond, ki az Urat feli, hogy 
^dicsőség és gazdagság írsz hdzdhan 
és az ő igazsága mindorokön örökké 
megmarad". (111, 3.)

El ne mulaszszuk ebből magunk
nak kiszívni azájtatos tanulság mezét: 
ők lesznek pártfogói az egyesületi 
tagoknak, hogy midőn valamely haj
lékban az O1 Iá ri szentséget a beteg 
ellátására méltó előkészülettel fogadni 
kívánják, ezt nagy kegyelettel, éber 
gonddal, sok áhítattal, elbűvölt szív
vel, színig csordult boldogsággal 
tegyék.

Az utolsó vacsoráról főn tartott 
Oltiiriszenlséget őriztek. A csodálatos 
vendégség ehnult, a hálaadó ének 
hangjai elzengtek, a boldog sereg 
mesterével együtt elvonult, de az 
étkező-terem nem üres, egy titkos 
szent lakója van a háznak. József és

Nikodémus Istent bírják maradó ven
dégül az Oltáriszentségben. A szent 
újdonság csodája ezen jelenléttel ké
szíti mintegy elő in indakettőt arra a 
föladatra, mely reájuk az Ur szent 
testének gondozásában vár. Nem tud
ják feledni azt a csodás kenyérszint, 
oda tapadt emlékezetük és gondola
tuk, a szeretet hozzája foglalta szivei
ket s mig elméjök nem tudja meg
érteni a titok módját, Intők meggyő
ződése elragadtatással szemléli az 
igazságot Migaz Oltárt szentséget őr
zik : hősi bátorság, áldozatkész hűség 
és gyöngéd szeretet ragadja meg ben
sőjüket, hogy midőn az apostolok 
elszéledve menekülnek, most majd 
ők védjék és gondozzák Krisztust.

Bocsátkozzunk ezen igazság virág- 
kelyhébe is; lássa be lelkünk, hogy 
a szentségimádás, az Ur ilyen őrzése 
és tisztelete nagy dolgokra képesít, 
az isteni ügyekben fontos szerepre 
szólii.

Jézus holtan függ a kei észtén. Ki 
gondoskodik majd róla ? Az aposto
lok, Jánost kivéve, elrejtőztek; övéit 
szélinorzsülta a fájdalom; a Szűz
anya maga is a fájdalmak tengerébe 
merült, egyebet gondolni is képtelen; 
idegen kezekre jusson a szent test, 
vágj' ellenségeinek martaléka legyen? 

lm Krisztusnak két hú barátja, a 
baráti szív kölelcsségtudásával és 
gyöngédségével gondoskodik róla. 
Szerepük egyben megoszlik. József, 
az előkelő és dúsgazdag, a tekintélyes 
hős Pilátus elé lép, bátor megjele
nése és szavainak ereje zavarba hozza 
Pilátust, a ki kérelmére neki ajándé
kozza Krisztus testét. Kié lett tehát ez
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a szent test ? Józsefé, az ő tulajdona, 
birtoka, vagyona és kincse. Valóban 
a szent családon kívül nem volt s 
nem lesz soha ily gazdag ember a 
világon ; jog és törvény szerint övé 
volt Krisztus teste. Vájjon az isteni 
Gondviselés nélkül szerezte-e meg 
azt? Sót inkább az adta neki. Isten 
tehát azt akarta, hogy ő Józsefé le
gyen.

Nem védőnk-e tehát ex a József 
akkor, midőn mi is magunkhoz vesz 
szűk s bírjuk ugyanazt a testet, mert 
Isten azt némi kép nekünk is adja. 
Oh úgy látszik tehát, mintha ez a 
szent egyetlenegy szentáldnzásnál 
sem hiányzana; képe mintegy ott 
lenn Krisztusnak szem teste körül, 
a melynek ő is tulajdonosa. Tulajdo
nosa mi czimen? mert Krisztus ba
rátja. Ilyen jó barát az édes Jézus I

Nikiidéin us ezalatt fűszereket vásá
rol, mig azután József gyolcsot vesz 
s most megindulnak ketten a Kál
vária felé, hogy szeretett barátjuk és 
Istenük temetéséről gondoskodjanak. 
Hitünk elevensége sejteti az érzelme
ket, mik sziveiket átjárták, midőn 
Krisztus testét a keresztről levették, 
hitták a meggyötört, összevissza tépett 
szent Testet: de könnyen elképzel
hetjük azt a kegyeletet is, a melylyel 
munkái okát végezték, midőn a tövis- 
koszorut levették, a szögeket kivon
ták, a szent Testet> gyolrshnn lassan 
lebocsájíották, a nélkül, hogy éi intet
ték volna. Nehéz munka volt; nem a 
közüknek, hanem a szerető baráti szi
veknek. Mi jó volna itt soká időznünk 
s kimerítenünk sziveikből az érzel
meket, miket e szent munka közben

tápláltak, hegy soha többé ne vet
kezzünk! *

line, a gyolcs az első corporale, 
testkendö. József és Nikodémus párt
fogása éleszsze föl bennünk a meg
holt Krisztus sehekkel borított merev 
testének emlékét és képét, valahány
szor corporálét látunk, készítünk, 
mosunk, összehajtunk.

A mini a szent Test gondozását 
bevégezték, a gyolcsba takarva, a fű
szerek közé kötözve, viszik a sir felé. 
Az emclórudakat elől József és Nikii
déin, mögöttük szent János és még 
egy ifjú tanítvány viszik s velük 
együtt az édes lest mennyei terhét. 
A sírbolt József kertjében van. Uj 
egészen. József magának készíttette 
kőfaiagóivaL Birtokán ugyanis becses 
kőbányája volt, melynek köveit bé
relt kőfaragókkal dolgoztatta föl; 
ezek rendelkezésére álltak. Lehet, 
hogy, mint istenes és erős lélek, maga 
is véste a sírbolt ékítményeit s a ko
porsó üregét, hogy’ halálának gon
dolata hatásosabban foglalkoztassa. 
Milyen is lehetett egy dúsgazdag 
ember sirholrja díszes kertjének kö
zepében? A kert tavaszi pompában 
virított, tele a virágok mosolyával, 
színes játékával $ bóditó illatuk kel
temével. Mily ellentét a természet 
ifinkön éhredése és Istenének híill 
teteme között József és Nikiidéin, kik 
meghitten annyiszor jártatok együtt 
e kertnek pálmái alatt, a nap fáradal
mai után megpihentotni telketeket, 
mit éreztetek, midőn megölt Jézustok 
testével léptetek <• kertbe? Tudom, a 
virágok a föltáinadásról szólották hoz
zátok, föltámadásrrtl, a melyben az
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Ö szavára hittetek. Harmadnapra! 
Az örömöt hirdető virágok közé tet
tétek őt le nyugodni, miként a ker
tész a magot a földbe rejti, bizton 
tudva, hogy kikéi: zártátok le kővel 
a sirt sa boltot, tudva, hogy föltárnád, 
mén Isten.

A test József sírjában és kertjé
ben pihent. Boldog az, ki
Ura testének adhatott enyhe, kedves 
és dicső pihenőhelyet. Am boldo
gok vagyunk mi is, midőn a szent 
I estet magunkba temethetjük a szent
áldozással; ha a mi szivünk is az 
erények virágos kertje; lelkünk pe
dig erős és jól elzárt sziklarir. De 
boldogok vagyunk akkor is, ha élő
virágokkal vehetjük körül a szent 
Testet, az oltárt körül övezve velük, 
hogy az Oitáriszentség kertben lé
gyen, virágos dísz és illat közepében, 
a szeretetnek kedvtelése ez; szent 
József pártfogása segítsen hozzá!

Az Üdvözítő mennybemenetele 
után mindketten papokká lettek. 
Nikodémust — a hagyomány be
széli — kirekesztették a tanácsból és 
halálát kívánták. Gamaliel mentette 
meg s magánál rejtegetve, haláláig 
tailotta. Szent István vértanúval egy 
sirba lelték. A Maityiologiuni Roma- 
num ereklyéinek föltalálását szent 
Istvánéival egy napon, augusztus 3-án 
üli meg szent emlékkel, másutt de- 
czember 25-ét szentelik neki. Józsefet 
63 körül Fülöp apostol Nagybrittá- 
niába küldi, hol a hagyomány szerint 
Olad.stonbury-t alapítja. (A középkor 
őt a Grál-mondábati szerepelteti.) 
A Marlyrologimn Romámon már- 
czlus 17-ét tartja emléknapjául. A ró-

mai szent Péter bazilikájának kápta
lanja ereklyém egyik karját birja. S 

Tiszteljük, szeressük és kövessük 
mindkettőt, mint az Kucharistia ősi 
szentjeit.

:tz élet

Astrr.

Casula. Miseruha.*
/. Jcle/itÓsége.

Casula, latin szó; magyarul annyit 
jeleni, mint házacska.

Hajdanta ugyanis, mint egy kis 
ház, az egész testet befödte, a nyak
től le, egészen a lábig.

Jelenti azt a katonai vörös köpönye
get, a melyet a katonák Jézusra teri-
tellek, miután őt megostorozták.

Jelenti az Ur Jézus varratlan köntö
sét is, a melyre a katonák, Krisztus 
Urunk megfeszítése után, sorsot ve
tettek.

Jelenti továbbá a menyegzői ruhát, 
a szeretetet is. A in int ugyanis a
casula a lobbi ruha fölé helyeztetik: 
úgy a szeretet is a többi erények 
fölött áll és szent Péter szavai szerint 
ubefödi a bűnök sokaságát" Azért 
is a püspök a papszentelés alkalmá
val, midőn a casulál a fölszentelcn- 
dőre adja, ezeket mondja: <rVcdd a

• Z)z Hcrdí: Sacrae liturgiáé l¥axis lom. 
I. P I. N. 51.6. Lonovits Jótxrf Népszerű 
egyh. nrdirol. II. k. A mise ruházatok, ó'atauj- 
pjen dér trzlHiidrtsdiafi zűr Ev. Anbrt. 
des Allerb. Altarrakramentc 136 134. lap.
KmihlnHfh: Dm notiivcndíRSte fiba’ die 
Pannnaiteusiirkriri 64, 40. lap.
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papi ruhát, mely a wn eletet jelenti, 
mert hatalmas az isten, hogy növelje 
benned a sza eletet és a tökéletes 
jót. •>

Identi meg Krisztii*  szelíd igáját 
is. Azért Imádkozik a pap, a caaula 
löloltésckur ckkép: «Urani, ki mon
dád: az én igáin kedves és az én 
tcrliem könnyű, add, hogy azt hor
dozhassam, hogy malajiztudban része
süljek ».

2. A castila afrikja.
A casuln az első keresztény száza

dokban lábig lenyúló kerekded — 
vagy harang alakú minden oldal
metszést nélkdlftzŐ s csupán közepén, 
a fej álbocsájthatása miatt kissé föl- 
hasitott felső k< mtös volt

C casulát, minthogy a karokat és 
a kezeket egészen elfödte, a papnak 
a szentmise alatt két oldalról föl 
kellett emelnie és egybegyürve, kar
jain, vagy vállain tartania, miáltal 
rejti, a casulán úgy elől, mint hátul 
redők képződtek.

Idővel e casulát két oldalon be
metszették ; még pedig előbh csak 
annyira,hogy az két oldalon a kéztőig; 
utóbb pedig annyira, hogy csak a 
könyökig ért le. Ilyenek voltak a XII. 
századbeli szent Bemérd casuhik.

E casulák lassan-lassan elől is, hátul 
is megrövidültek.

A XVI. századból valók az u. n. 
honoméi casulák, a melyek borro- 
inel szent Károly, milánói biboros- 
érsek előírása szerint készültek .... 
130 cm. szélességben,

A XVII. században c burrumci ca- 
sulák hosszúságban is, szélességben 

is vesztettek. Szélességiek 88 cm. lett, 
Ezek a római casulák.

Ezzel a módosítással se érték még 
be az egyes országokban, úgy mint 
Németországban, l'rancziaoi a/úgbon, 
Srhwciczh.m sőt magában Olaszor
szágban sem. Addig rövidítették, 
addig szabdalták, inig végre a karo
kat teljesen szabadokká tették, nem
csak kél oldali, hanem elől is, a hol 
a casulát a karok kényelmére szépen 
kiczirkalmazva, hőgő alakra kivágták, 
hogy az kényelmesen, szépen, simán, 
feszesen a mellre illjék.

Még ez se volt elég.
A casul.i rrdői, ránczai issét tették 

a szcmcL Ezen is segíteni kellett.
Segítettek is,
A casulát keményített vászon-papi

ros, pep-rnyv és halcsont segítségé
vel oly feszessé tették, hogy' az való
ságos deszka módra ékeskedett a 
misézőn.

Sajnos, azok a hőgő formára ki
szabott, feszes, kemény deszka alakok 
még ma in ruháknak, mi több, egy
házi ruháknak neveztetnek; sut állí
tólag annál jobban remekel (?) a 
mester, minél inkább megközelíti e 
két fölMigcs cgy'házi ideált, «a bőgőt*  
és a «deszkát.«(?)

Persze, hát persze, nem is szép az 
az egyházi ruha, a casula, ha ruha 
módi a omlik alá a válltól és hozzá, 
ha még ránezot ír mer vetni I

3. A casitla képei.
t\ casulák hátulján kereszt vagy 

oszlop alakot látunk.
A kereszt nem inindcgyik casulán 

egyenlő alakú.
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A szent Bernárd-féle casulán a 
kcresztalakja: ____ ______... ___ •

a borromei casulán: _______"f
a római casulán : ............ _... y
a német casulán: . -f-
az olasz casulán kereszt helyett 

oszlop van: ... _........... ... ... ... |
Casuláinkon a kereszt közepén leg- 

többnyire a feszületet láthatjuk. Lát
hatni azonban az IJr Jézust mint 
kisdedet is, szűz Anyja ölében, mint
egy trónon ülve.

Helyesen is van ez így.
A keresztnek e középső részébe 

nem illik máskép, hanem csuk az Ur 
Jézusé; akár mint Megfeszítetté; akár 
mint kisdedé; akár mint tanítóé; 
akár mint papé; akár mint pásztoré; 
akár mint király és akár az ő szent 
szive képe.

Nem illik a középső részbe, sem
miféle szentnek a képe; angyalé se, 
még a boldogságom szűzé se, az Ur 
Jézus nélkül

A szentek képei a keresztnek más 
helyeit foglalhatják el; de a közép 
az Ur Jézusé maradjon.

Fz által jeleztetik, hogy a miséző 
púp az áldozat bemutatásánál Krisztus 
helyettese.

Fekete casulán semmifélekép se 
alkalmazható.

A renaisance lassan-lassan eltért 
c hagyománytól és a casula egész 
hátulját valóságos kirakattá tette; 
elhagyva még a keresztalakot is a 
casnIáról és egymás útin gyártva a 
ezopfos deszka bőgőket.

Hogy*  helyesen-e ? az megint más 
kérdés.

Fischcr Ágoston.

MÜVÉÉRT
az ÓlláregyesiilcI szolgálatában.

Egyházi ének- és zene-tanfulyam.
A bécsi egyházmegyének papi örök

imádó egyesülete a regenshurgi egy
házi zeneiskola hírneves igazgatója, 
Dr. I laberl Xavér vezetése alatt Becs
ben a katholikus tanítók szemináriu
mában (XVIII. Michaelerstrasse 18.) 
folyó év julius 10—21-ig papok, or- 
gonálók és kar vezetők számán*!  a bécsi 
érseki hatóság 2783 sz. a. kell enge
dőimével, egyházzenei oktató tanfo
lyamul rendez. Az előadások és gya
korlatok tárgyal: a gregorián karének, 
hangnemei előadása, áthelyezése össz- 
hangosilása; a templomi miiének; a 
templomi népének; az orgonálás; 
az istentiszteleti ének; egyházi sza
bályai az egyház nyelve; az orgona 
és hangszerek használata.

A tanfolyamon nők is reszt ve
kéinek.

A tanioiyain hallgatásiért dij nem 
jár; de lehet a költségek fedezésére 
szolgáló bármily adományt nyújtani. 
A hallgatók a Gradnale Romanuniot 
Mugister chvrulis-t, Vespcrale Rorna- 
numot s Psaiterium Vespcrtin úrnőt 
(kaphatók H. Kirschnél I. Singer- 
strasse 7.) hozzák magukkal. Jelent
kezési illetményül 2 kor. beküldendő 
a Deinzendorf-i (Alsó-Ausztria) plé-
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báilíá-hivatalba. Lakás és élelmezés
ről a katli. tanító szemináriumban 
olcsó árakért gondoskodik Rössltr 
linót deinzendorh plébános.

IftODAüOM.
Goyo« Kubinyi: A pápaság egyete

mes története. Budait WOO. Sic- 
phafíeum. Midőn e könyvből a pápák 
fáradhatatlan, egész világra kiható, 
mindenkor vezérlő, jótékony és áldá
sos szereplését olvassuk, midőn a 
szerző a katholikus egyház íőhivata- 
lának történetén végig vezetve sorra 
mutatja ama nagyokat, kik az isteni 
gondviselő kézben első rangú eszkö
zök vaIának az emberiség legfőbb 
ügyelnek intézésében, midőn a kur 
hűséges képeinek háttere elé állítja 
azokat az uralkodó jellemeket, kik 
inig korukéi voltak, arra telkeik és 
gondolkozásuk jegyét uralkodó csil
lagul helyezték: egyrészt növekszik 
heiinünk « tisztelet és csodálkozás a 
^pák iránt s műveik fölött, másrészt 
a hála Isten iránt, ki egyházát s né
peit velük ellátta; de a katholikus 
önérzet és öntudat is megszilárdul 
buldognak érezvén magunkat, hogy 
azon testület tagjai vagyunk, melynek 
ilyenek fejei; S megértjük miéri is 
szórnak szitkot s miért rágalmazzák 
a nem kathulíkusok a pápákat: mert 
nekik nincsenek pápáik s ha minden 

erejöket megfeszítik sem tudnak ily 
intczmciivtteremteni.Nagyíontosságu 
és gyakorlati a könyv megjelenése 
a szent-évben, mely nemcsak Krisztus 
születésének százados évfordulója, 
hanem Rómának s a pápai széknek 
is ünnepe.

A mű szükséges olvasmány min
den művelt katholikusnak. mert meg- 
ciősili bitében az egyház ellenes sajtó 
clterditései és rosszakaratú légaknái
val szemben. Ajánljuk a munkát kü
lönösen azoknak, kik Rómába zarán
dokolnak.

Oltár egyesületi tagok ps az euch. 
papi társulatbeliek a művet kedvez
ményes áron fűzve 2 kor., kötve 
3 koronáért kaphatják a fordítónál, 
Kubinyi Viktor álduzópapnál Kara- 
vukován. (Bács. vm.)

Aster: Castitas, a legszebb erény. 
Aszketikus munka 3 kötetben. Meg
jelent az első kettő. Egy kötet ára 
postai küldéssel 1 kor. 40 fill. Kap
ható az «Egyh. Zeneközlöny*  szer- 
kesz.tőségéhrn. Budapest, IV., Váczi- 
Utcza 45. II. 12.

VEGYEJSEtí.
Tcmplomszcnk'lés. Törók-Sz.-Mik

lóson június 10-én áldotta meg ün
nepélyesen Debreczeiii János apát, 
egri kanonok az újonnan épített tem
plomot. A fölszentelési szertartás ki- 
lencz órakor vette kezdetéi, utána át
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vitték körmcnetilejr az Oltáriszentsé- 
get az ideiglenes templomból. Tiz 
óra tájban volt az ünnepi szent be
széd, melyet dr. Demkó György, 
egyetemi tanár tartott, utána a szer
tartásos nagymise, melyet I Jebreczeni 
János apát, egri kanonok végzett.

Ncw-Yvrk-ban nagycsiilörtuk és 
nagypéntek közötti éjjelen a székes
egyházban, szent István és szent 
Xavér templomaiban szentségimádást 
tartottak. Körülbelül 2000 férfi, egy
magában 500 ur vett részt a székes
egyházban. Washington szent i’atrick 
templomában tartott éjjeli szentség
iin Adáson, szintúgy óránkint fölváltva, 
10—10 ur vett részt.

Amerikai Indiana St. Mcinrad apát
ságából,az ottani papi szentségimádó
egyesület igazgatóságától vettük a 
következő érdekes levelet, melyet 
magyar nyelven közlünk: «Az Oltári
szentség örökös imádásának papi 
.egyesülete. S. Meinrád apátságából, 
1900 május 19-én. A magyarországi 
Oltár egyesület tisztelendő igazgató
ságának üdvöt a szentségi Úrban I 
Vertük Budapest május 5-éről kelt 
leveleteket és szentségi folyóiratotok 

• első füzetét. — Legnagyobb öröm
mel küldjük mindkét folyóiratunkat, 
az «Lmmaniieb-t és «l'aradiescs 
Früchte»-t az «örökimádási’-ért cse
réibe, habár, sajnos, magyarul nem 
értünk. Mégis a kölcsönös megkül
dés egységünknek és szereltünknek 
mindenkor kiváló záloga leszen s re- 
ménycljük, hogy az egység nyilvá- 

-nulása tartós és szakadatlan leszen. 
Mindenek fölött tetszett nekünk czim- 
képetek művészi és magasztos rajza,

mely ájtatos, elmélkedő gondolatoké 
kelt; néniét lapunk júliusi számában 
erről a képről bővebben szólunk.— 
Magamat, St Mcinrad apátságunkat, 
szentségi ügyeinket alázattal ajánlom 
imáitokba s tisztelettel számtalanszor 
üdvözöl P. Wagner Vincze O. S. B, 
a papok szentségimádó társulatánál: 
főigazgatója.

* * ♦ ' ti|
rölliivás Magyarosaiig kathotlkusailioz I 

Szent és emlékezete*  ev ar osztandó, 
melyet az isteni Gondviselés kegyelme 
megérnünk engedett. Határköve cgv ese
ményekben, tanulságokban gazdag év
századnak, pirk adása egy szebb s bol
dogabb jövendőnek, melynek küszöbén 
Anyás zent egy házunk Jézus Szent Szive 
ele hívja bódulattá a világegyház fiait 
s megnyitva az égi kegyelmek forrását, 
szent-évnek jelenti ki ezt az esztendőt.

De kétszeresen szent és emlékezetes 
az mi reánk magyarokra nézve, hiszen 
kilcnczszázadik évfordulója van annat, 
hogy kutliolikussá lett nemzetünk, kilrnez- 
száz éve annak, hogy*  a katliulicziznnis 
védi, oltalmazza a magyarok hazáját, 
hogy István első szentünk és apostoli 
királyunk a római pápától koronát ka
pott s hogy ezzel a szent koronával — 
mely azóta államiságunk legfőbb pallá? 
diuma lett — megkoronáztatta magát.

Illő és szükséges tehát, hogy mi ma
gyar katholikusok kétszeres lelkesedéssel 
üljük meg C2t a szent-évet, hogy hálákul 
adva az isteni Gondviselésnek a múltért, 
áldó kegyelmet esőjük le a jövőre nézve, 
hogy kifejezést adjunk törhet len hűsé
günknek, forró szeret etünknek egy
házunk és hazánk iránt s fogadást te
gyünk: a jövőben is egyforma hűséggel 
szeretni egyházat és hazát.

A Magyarországi Katii. Körök Qr
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■szágos Szövetsége e rzélból Országos 
Katholikus Nagygyűlésre hívja össze 
MagyarorAzá" kntholikusnit, a mely ku- 
tholikus nagygyűlés nyilvános hitvallása 
íész a magyar katholiczizmusnak a kilencz- 
weázadus évfordulón s n mely nagygyű
lésen meg fogjuk beszélni föladatainkat, 
teendőinket a jövőre nézve, hogy .1 ka- 
fholkz’2tnus a jövő lázadókban k éljen 
és virágozzék Mária országában.

Az Országos Katii.Nagygyűlés nugusz-
tus 17—20. napján fog megkutatni Binta- 
pe^ten az ország fő és székvárosában.

Az országos katli. nagygyűlés rendes 
tagja lehel minden kathohkus férfi, ki 
ezen szándékúi folyó évi július hó 15-ig 
a nagygyűlés előkészítő bizottság iro
dájában (Budapest, Moln.ir-utcza 11., 
Katii. Kör) bejelenti s tagsági dij fejé
ben *1 koronát fizet. A rendes tagok 
részt vehetnek a szakosztályi üléseken, a 
nyilvános üléseken, a nagygyűléssel kap
csolatos ünnepségeken s a szakosztályi 
üléseken szólás! és szavazási joggal bír
nak. A hölgyek pártoló tagjai lehetnek 
nagygyűlésünknek s tagsági dij fejében 
két koronát fizetnek. A pártoló tagok a 
nyilvános üléseken s a nagygyűléssel kap. 
cső latos ünnepélyeken is vehetnek részt.

Kedvezményes utazásról, olcsó élel
mezésről, lakásról slb. gondoskodva 
kend. Mindezekről, valamint u részletes 
program mró! is idejekorán fognak a 
jelentkező tagok értesHtetni.

A jelentkezéseket, hogy 
idejében készen legyünk, kérjük július 
ifjúéig beküldeni.

kafhoilknsai f A kinek 
hívében él a hit, a lelkesedés, a haza- 
öereteh jöjjön el a mi katholikus nagy- 
gyfilésünkie Papok és világiak,szegények 
és gazdagok, egyesületeink, ítdvaink, vá- 
rafiajnk képviselői jöjjenek mennél na- 
^yobb számmal, mennél tömegesebben, 
hogy nngvgy’ülésünkön képviselve le

fogn.ik a

mindennel

gyen az egész magyar nemzet, hogy 
a magyar kaibóliczjzuius kilcnezszáza- 
dos évfordulóján, .1 nemzetalkotó szent 
Jobb elolt az egész magyar nemzet nevé
ben rebvgjük el hálaimánkat a múltért, 
fogadalmunkat a jövőre nézve: hogy a 
jövőben is katholikus magyarok akarunk 
lenni az Idők végezetéig.

Budapest, 1900. junius hó l-én.
A Magyarországi Katholikus Körök 

Országos Szövetsége nevében:
Ifjabb gróf Zirbjf János,

Pintér Kálmán, 
elnökök, 

grój Apponyi Géza, 
Bei dl A lajos, 

dr. fiomuisxa TUnr, 
hr. t leríiczy hrrena, 

alclnökök, 
Gyűri® Ödön, 

titkár.

Szerkesztő • Kutschera József.

JUSTH BÉLA 
kárpitos-mester és diszitő, 
a budapesti közp. Ohárcgycsülct 

szálli tója, 
Budapesten, 

VII., Rottenbiller-ulczH 6a.
★

Elvállal
ni agán lakások, egyesületi’ 
és körhe/yiségek teljes be
rendezését,továbbá elfogad 
és pontosan tc(fcsit minden 
e szakmába vágó javítá

sokat.
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Templom- és kápolna-here nyerések

LAJOS UTÓDABERBAUER
Jóxscf fhg és Klotild fhgn.szony ő cs. et kir. fenségeinek udv. szrtIlitAjn

BUDAPEST, IV. kerület, Váczi-utcza 15. szám alatt.

AJapittatott 1863-ik évben

F.liümrrt iite^bixliatóság, pontos és szolid kiszolgálás. WWW

TüznHók

hímzett egy h ári ruhákban

Slnihmrurr nynmáu Ihtteprurn, Vili., Szritkírilyi victs 2&/.

AJnnhitn dúsan fölszerelt egyházak és kápolnák 
bérén dezéséliez 
jutányosabb áron 
nevezetesen: miaeruliákat, pluvialc. dalniatikii 
él omátusoknL Egyházi és társulati lobogók.

Aij^y/rdz/ rufrAk 
és t'chérnemiick

szükséges tárgyaimat a leg 
lehető legszebb kivitelben

<?.v vjgyteti 
zásilók. Mühimzés

isknfá&jgyennek, Máriatársu/jtti, ipartársu/ati, dal 
egyleti temetkezési egyleti zászlókat. . , ■ -----

Kitüntetve ; Szeged 1876. Székesfehérvár 1879. Deés 1879. Budapest 1885.1896.

Nagy választék arany, ezüst és 

•clycmhhnzésckkeíi. valamint

Régi ruhák Javítását, valamhil 

kelyhek. ciborium. monstrnn-

ela. oltAriiimpák. nltárgyrrtya* 

tartók tnr gézül tőiéi ét vagy

Szent «r ohrakat.csillárokat* clbu 

Hím és kaly beket. I üli és oltár* 

gye rtyatartók • oltárt ám pákái. 

Mouitiaiiciiák. itáczM képrk. 

oltárok, Ur koporsó kát stb. mcgaranyoiásál rlvállnlnm él 
olcsón készítem cl. Képei ár

jegyzéket él költségvetést ktvá» 

nntra bértnrntv* küldök.


